

Administrația Română

ORGANUL ASOCIAȚIEI GENERALE A NOTARILOR COMUNALI
DIN ROMÂNIA

Jurisprudență * Administrație * Studii * Informațiuni * Revendicări

Apare lunar
Redactor: Isac E. Isacu, notar

Redacția și Administrația
Timișoara I, Str. 10 Main No. 3.

Notarii comunali, îndeplinind o sfântă datorie, au subscris - cu toți - pt. împrumutul de înzestrare a Țării.

CUPRINSUL:

„A. R.”: D. profesor universitar Paul Negulescu
și notarii comunali.

Stelian Dăscălescu, notar:
Notarul comunal ca reprezentant al puterii centrale.

PROPUNERILE
Asociației Generale a Notarilor Comunali
din România: (Urmare)

„Serviciile și personalul administrațiilor locale”.

„Finanțele locale”.

(„Stabilirea veniturilor administrațiilor locale”).

„Paza în comune”.

Dr. Ciupe, directorul școlii de notari din Lugoj:
Un epilog trist.

R. Aron, H. Botezanu:
Adunarea generală a notarilor com. din jud. Târnava-Mare.

A. Movilă, primpretor:
Intelectualizare și stabilitate în administrația Țării.
Șerban Constantinescu, vicepreședintele Asoc.:
Adunarea notarilor din jud. Buzău.

Iosif Spătariu, ref. jud.: Casierul comunal.

Ioan Popoviciu: Adunarea generală a notarilor com. din Sălaj.

R. Aron, secretarul Asoc.: Drepturile notarilor.
Informațiuni, Redacționale, Intrebări și răspunsuri.

! !
Pentru a ține în curent pe colegii notari cu lucrările și
propunerile Asoc. noastre în legătură cu reforma ad-tivă și pen-
tru a putea publica articolele primite, revista „A. R.” apare
pentru a doua oară în această lună. ! !

In numărul viitor reluăm — deci — inserarea materialu-
lui primit și anunțarea colaboratorilor.

Rugăm pe toți domnii colegi Notari și alți funcționari
administrativi, a ne trimite articole pentru revistă, tra-
tând situația funcționarilor precum și orice chestiuni de
specialitate.

Manuscrisele primite și nepublicate nu se înapoiază.

Abonamente 300 lei anual.

Rugăm pe Dnii Notari a trimite plata abonamentului în
curs, cât și abonamentele restante la adresa: Remus
Ania, notar, casier-contabil al revistei „Administrația
Română”, în Fratelia (lângă Timișoara).

Pentru revistă răspunde: Isac E. Isacu, notar.

Taxele de membru, subvențiile pentru „Căminul Nota-
rilor” sunt a se trimite pe adresa: Ioan Hajdeu, notar,
casier central, Cociuba-Mare, p. u. Tinca (jud. Bihor).

Adr. președintelui Asoc. G-rale a Notarilor Comunali din
România este: Alexandru Comșia, notar, Jibou (jud. Sălaj).

„Administrația Română” Secretar de redacție: N. SCURTU.

Administrația Română

Organul Asociației G-rale a Notarilor Comunali din România

APARE LUNAR
REDACTOR: ISAC E. ISACU, NOTAR

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA
TIMIȘOARA I, STR. 10 MAIU No. 3.

D. profesor universitar Paul Negulescu și notarii comunali.

Un distins membru al Comisiei de elaborare a proiectului reformei administrative, d. Paul Negulescu, profesor universitar, directorul școlii superioare de documentări și științe administrative, conferențiar la Sorbona, fost ministru și membru al curții internaționale dela Haga, unul dintre savanții noștri cu reputație mondială, a cărei prietenie pentru notari ne-a fost totdeauna speranță și îmbărbătare, ne trimite rândurile de mai jos, cari formează părerea Dsale cu privire la notarii comunali.

Instituțiunea notarilor comunali o consider de o importanță capitală. Notarul este funcționarul de bază, care grație priceperii, destoiniciei și culturai sale este merit să ajute nu numai la menținerea ordinii dar și la dezvoltarea și propășirea elementului românesc, alături de învățător și preot; el trebuie să ajute, să sprijine pe locuitorii din comună pentru realizarea drepturilor lor și printr'o viață demnă să inspire respect tuturor locuitorilor.

Fiind elementul de bază al organizării noastre administrative, el trebuie să se bucure de o serioasă stabilitate, ne putând fi transferat de cât pentru o vină bine dovedită și după ce a fost judecat de o comisiune serios constituită.

Notarul, după concepția mea, trebuie să fie ultimul funcționar administrativ, în ierarhie, dar din notari trebuie să se recruteze toți ceilalți funcționari administrativi. Numai din notari să se numească pretori și primpretori, pe bază de examen, și mai departe șefi de servicii la județe sau în ministerul de interne, putând astfel ocupa cele mai înalte funcțiuni în administrațiune și numai acești funcționari vor fi cu adevărat cunoscători ai vieții administrative, pentru că numai ei cunosc în cele mai mici detaliuri nevoile și aspirațiunile populațiunii.

Notarii însă trebuie să fie instruiți, ei trebuie să aibă învățătura superioară, neapărat însă că trebuie să se sfințenie respectate drepturile câștigate. Dar ei nu trebuie să se mulțumească cu ceea ce au citit, ei trebuie să se țină în curent cu toate problemele ce interesează administrațiunea și pe care le găsesse, fie în buna noastră revistă „Administrațiunea Română”, fie în cărțile speciale privitoare la administrațiune.

Cuvintelor acestora nu le facem nici un comentariu, ele singure lălmăcind prea bine gândurile dlui profesor universitar Paul Negulescu, păreri de cari suntem mândri. Și — suntem siguri — că sentimentele Dsale călăuzesc și pe ceilalți membri ai Comisiei de elaborare a statutului administrativ, pentru că sunt unicele concepții cari stăpânesc pe toți acci, ce nu au alt ideal, decât ridicarea administrației Statului și slujbașilor săi.



Notarul comunal ca reprezentant al puterii centrale.

Din publicarea principiilor ce servesc de bază la elaborarea noii legi Administrative, se vede că o oarecare atențiune se îndreaptă și asupra notarului.

„Autoritatea notarului trebuie întărită” așa conchide expozeul în ceiace privește calitatea notarului, dat de Ministrul de Interne spre publicare gazetelor.

„Notarul este reprezentantul puterii centrale în comuna rurală”. Acest atribut nu este o inovație. Prin legea administrativă din 1925, notarul avea această calificare și s'a dovedit că el este la înălțimea acestei chemări.

Prin legea administrației locale din 1929 ca și prin modificările ce au urmat acestei legi, situația notarului a fost mereu modificată, iar autoritatea sa redusă la un simplu scriitor al cancelariei primăriei. Aceasta cel puțin în formă, căci în fapt, pivotul și inima diriguire a administrației comunale, — oriunde, indiferent de regiune — este notarul.

Timpul ce s'a scurs dela 1929 până acum, a dovedit mai mult ca ori când această afirmație, iar legiuitorul de astăzi nu vine decât să constate o situație de fapt, care ne mai îngăduind nici o desmințire, urmează a fi repusă în text de lege.

Nu e mai puțin adevărat, că autoritatea notarului a suferit grave atingeri. Lăsat a fi eligibil de către consiliul comunal, în care caz e recrutat absolut pe considerațiuni politice, a impus notarului situația de a se aciui unui protector politic, numai pentru a nu și vedea la un moment dat situația periclitată și cariera distrusă.

Aceste stări de lucru nu au putut decât să micșoreze adevărata autoritate a notarului, iar acțiunea lui în domeniul administrativ, să fie de așa natură încât să nu displacă forului politic, care îi stă alături și a cărui tendință este de a pune administrația cu totul pe alte baze decât cele reale.

Nu rare ori notarul este pur și simplu pus în disponibilitate, pentru faptul că a opus organului politic, un argument sau o măsură oarecare, absolut legală în cadrul dreptului administrativ.

Autoritatea notarului trebuie deci întărită. Aceasta pentru și în interesul bunului mers al administrației comunale, celula cea mai fecundă a organismului nostru de stat.

Notarul, ca reprezentant al puterii centrale în comuna rurală, să fie investit și cu adevărata autoritate necesară viabilității acțiunii sale și anume aceea de a fi declarat inamovibil. În legea administrației locale de astăzi nu se poate ști după care criteriu notarul poate fi declarat stabil. A se folosi de dispozițiunile art. 37 din legea statutului funcțion. publici, pentru acordarea definitivării notarului, este o chestiune, care nu s'ar potrivi funcțiunii sale și în acest caz definitivatul acordat de acest text, nu poate avea viabilitate.

Indiferent dacă notarul este licențiat, bacalauriat, etc., nimic bun nu se va putea realiza în acest domeniu administrativ, o viață nouă nu va putea lua ființă, dacă pe lângă calificativul de reprezentant al puterii centrale, notarul nu va fi și stabil. Având acest atribut de stabilitate, notarul va activa în cadrul legilor, care va sta la baza administrației comunale, fără a mai fi instrumentul organului politic și atunci nimic nu va fi clădit în administrația comunală, decât pe piloții dreptului și ai buneii rațiuni.

Astăzi, în preajma elaborării noii legi administrative, se găsesc sute de notari și poate chiar mii, cari nu se bucură încă de stabilitate, deși se găsesc în funcțiune de mai bine de 10 ani, adică chiar înainte de legea administrativă din 1925. Inutil să mai descriem situația de ambulanți a acestor notari.

E timpul, ca aceste stări de lucruri să înceteze. Asociația noastră are datoria de a face toate dirigențele posibile pe lângă comisiunea de elaborare a proiectului de lege în chestiune și să ceară, ca notarii găsiți în funcțiune la data punerii în aplicare a legii administrative din 1925, să fie declarați de drept stabili, indiferent dacă au completat studiile cerute pentru admisibilitate în această funcțiune după noua lege, având în vedere că la data intrării lor în funcțiune, aceste condițiuni erau cerute.

Ținând seamă că acești notari după un timp de 10 ani, și-au format o carieră în domeniul administrativ, posedând toate cunoștințele cerute de această funcțiune, prin acordarea stabilității s'ar rezolva o chestiune dreaptă și de mult așteptată.

Stelian Dăscălescu, notar.

Propunerile Asociației Generale a Notarilor

Comunali din România privitoare la:

(Urmare).

Serviciile și personalul administrațiilor locale.

S E C T I A I.

ORGANIZAREA SERVICIILOR.

Art. Serviciile necesare fiecărei administrații locale, precum și personalul corespunzător, se stabilesc în limitele mijloacelor, precum printr'un regulament întocmit de consiliul respectiv, care va determina și atribuțiunile personalului, întrucât acestea nu vor fi prevăzute prin legea de față, sau prin alte legi speciale.

Nu se pot înscrie în buget funcțiuni neprevăzute în regulament.

Unitățile administrative cari nu dispun de mijloace suficiente se pot asocia pentru a-și susține serviciile de cari au nevoie și a-și plăti personalul necesar.

Art. Toate comunele vor avea în mod obligator un serviciu administrativ și de contabilitate, condus de un secretar, a cărui competență este generală când este unicul serviciu.

În comunele rurale și suburbane conducerea acestui serviciu o are notarul.

Comanele rurale vor mai avea obligator un serviciu de pază organizat conform dispozițiilor capitoului titlul din legea de față.

Comunele pot înființa și alte servicii și le pot da orice dezvoltare, o cere nevoile lor locale, în măsura mijloacelor financiare de cari dispun.

În comunele suburbane serviciul tehnic, în special edilitatea și serviciul sanitar vor fi subordonate serviciilor respective din comunele urbane sub al căror control vor lucra.

Art. Județele vor avea servicii centrale și exterioare.

Art. Serviciile centrale sunt:

- a) Serviciul administrativ și de contabilitate;
- b) Serviciul tehnic;
- c) Serviciul sanitar și de ocrotire;
- d) Serviciul agricol, veterinar, zootehnic.

Județele vor putea da dezvoltarea pe care o impun atribuțiunile fiecărui serviciu în raport și cu mijloacele de cari dispun.

Ele pot înființa și alte servicii.

Organizarea, funcționarea și atribuțiunile serviciilor se stabilesc prin regulament.

Fiecare serviciu va fi condus de un șef de serviciu.

Administrația județeană are dreptul de supraveghere și de control atât asupra executării serviciului cât și asupra modului, cum personalul își îndeplinește îndatoririle cu dreptul în caz de abateri, fie de a cere ministerului respectiv aplicarea măsurilor disciplinare, fie pentru cazurile grave, de a trimite direct în judecată pe funcționarul în culpă, potrivit dispozițiilor legilor speciale.

Art. În fiecare plasă vor funcționa următoarele servicii exterioare județene:

- a) Serviciul sanitar și de ocrotire;
- b) serviciul sanitar veterinar și zootehnic;
- c) Serviciul de contabilitate și de control;
- d) Serviciul tehnic.

Atribuțiunile serviciului sanitar sunt prevăzute în legea sanitară și de ocrotire. El este condus de un medic igienist ajutat de medici comunali, oficanți sanitari și surori de ocrotire.

Serviciul sanitar veterinar și zootehnic are atribuțiunile prevăzute în legile și regulamentele speciale și este condus de medicul veterinar de plasă, ajutat de medici veterinari comunali și agenți sanitari veterinari.

Serviciul de contabilitate și control stă sub autoritatea Ministerului de Finanțe și are în atribuțiunile sale în special instruirea și îndrumarea contabililor ca să a funcționarilor comunelor rurale și urbane nereședințe din plasă respectivă, controlul bugetului și patrimoniului și verificarea contabilității acestor comune și ale așezămintelor și instituțiilor de utilitate publică din aceste comune. Un regulament de administrație făcut de acord cu Ministerul de Finanțe va stabili amănunțit atribuțiunile și modul de funcționare ale acestui serviciu.

Acest serviciu va fi condus de un contabil (centrilor) ajutat de personalul de birou al plășii.

Serviciul tehnic exterior îl constituie conductorii sau picherii și cantonierii din plasă cari stau sub ordi-

nele directe ale șefului serviciului tehnic central al județului respectiv.

Șefii acestor servicii vor face referate primprețorului asupra trebuințelor plășii și vor îndeplini dispozițiunile lui din resortul lor.

S E C Ţ I A II.

PERSONALUL ADMINISTRAŢIEI LOCALE.

§. 1.

DISPOZIŢIUNI GENERALE.

Art. Funcționarii administrațiilor locale sunt de două categorii și anume:

administratori și de specialitate.

Din prima categorie fac parte toți funcționarii unităților administrative, afară de membrii corpurilor tehnice și de specialități.

Din a doua categorie fac parte personalul sanitar veterinar, tehnic, financiar, agricol, economic, și juriconsultul.

Art. Toți funcționarii administrațiilor locale vor fi numiți și înaintați de către consiliile respective.

Art. Condițiunile de admisibilitate ale funcționarilor de specialitate a căror numire intră în competența autorităților locale, precum și drepturile lor la înaintare, retribuțiuni, măsuri disciplinare și pensionare, sunt cele prevăzute în statut și legile speciale. Numirea acestui personal se face în baza propunerilor șefilor de serviciu respectiv.

Condițiunile de admisibilitate ale funcționarilor administrativi și toate drepturile lor sunt prevăzute în statut și legea de față.

Art. Administrațiile locale au dreptul să exercite un control imediat și asupra activității funcționarilor de specialitate.

Șefii administrațiilor locale pot oricând să ceară punerea în mișcare a acțiunii disciplinare pentru abaterile săvârșite de acești funcționari și ministerele respective sunt datoare a da curs neîntârziat cererii.

Art. Toți funcționarii administrației locale, înainte de a intra în funcțiune, vor depune următorul jurământ:

„Jur credință M. S. Regele Carol al II-lea, Jur să respect Constituțiunea și legile țării, Jur să-mi îndeplinesc cu onoare și conștiință funcțiunea ce-mi este încredințată și să păstrez secretele serviciului”.

„Așa să-mi ajute Dumnezeu”.

Art. Funcționarii administrațiilor locale, inclusiv comunelor rurale, ai asociațiilor comunale și județ și ai instituțiilor și stabilimentelor publice și de utilitate publică, dependente de administrațiile locale, beneficiază de dispozițiunile legii generate de

pensiuni, socotindu-li-se ca timp util și timpul servit în administrațiile comunelor rurale până la punerea în aplicare a legii de față. Ei nu pot fi puși de drept și obligatoriu în retragerea din oficiu decât când împlinesc vârsta de 65 ani.

Ei sunt judecați disciplinar de comisia disciplinară prevăzută de statut. Cel învinuit se poate apăra singur, prin avocat sau prin un coleg desemnat de el și are dreptul să atace deciziunea comisiei disciplinare în contenciosul administrativ.

Organele de control au dreptul de a aplica funcționarilor administrațiilor locale pedeapsa muștrării verbale și scrise, precum și pedeapsa muștrării și pierderea salariului pe timp de cel mult 14 zile.

Fiecare funcționar va fi notat odată pe an de șeful administrației locale și de două ori pe an de șeful serviciului, în comunele rurale însă calificarea funcționarilor se va face odată pe an de primprețor și de două ori pe an de notarul comunei.

Controlul și îndrumarea funcționarilor aparține organelor administrațiilor locale, funcționarilor șefii ierarhici și organelor de control.

Dispozițiunile statutului funcționarilor publici se aplică tuturor funcționarilor administrațiilor locale cu derogările legii de față.

§. 2.

CONDIȚIUNI DE NUMIRE.

Art. Pentru a putea fi numit în vre-o funcțiune publică în administrațiile locale, candidații vor trebui să îndeplinească toate condițiile generale și speciale prevăzute de statutul funcționarilor publici și de legea de față.

Condițiile de studii pentru funcționarii administrațiilor locale sunt următoarele:

Secretarul trebuie să fie licențiat în drept sau diplomat al școlii superioare administrative.

Casierii și contabilii trebuie să aibă diploma unei școli superioare de comerț.

Funcționarii până la gradul de subșef de birou, vor trebui să aibă cel puțin diploma de absolvirea liceului sau unei școli echivalente, dela gradul de șef de birou începând, funcționarii administrativi vor trebui să aibă aceleași studii ca și secretarul.

Dacă nu se vor găsi candidați, cari să îndeplinească condițiunile de titlu prevăzute mai sus, se vor putea numi în condițiunile art. 76 și 122 din regulamentul pentru aplicarea statutului, funcționari și cu studii inferioare.

Nimeni nu poate fi numit decât în primul grad al funcționarilor publice, afară de specialiști, cari pot fi numiți, cu respectarea dispozițiilor art. 38 al statutului de drept în gradul de șef de birou.

Ei vor trebui însă să aibă pe lângă celelalte condiții prevăzute de statut și un titlu academic de specialitate.

Candidații la gradul de subșef de birou, afară de condițiile generale și de studii, vor trebui să aibă cel puțin 3 ani de serviciu efectiv în administrația de stat, județ sau comună și să fie trecut examenul practic de științe administrative.

La acest examen vor fi supuși și specialiștii recunoscuți cari pot fi numiți în conformitate cu alineatul precedent.

Locurile devenite vacante se vor completa prin înaintarea funcționarilor din aceeași administrație cu respectarea dispozițiilor statutului.

În cazul dacă complectarea vacanțelor nu va putea face prin înaintare, locurile vacante se vor publica în „Buletinul Județean” și se vor afișa la ușa administrațiilor respective.

Un regulament alcătuit de ministerul de interne va stabili materiile și comisiile examinatoare pentru examenul practic de științe administrative, precum și modul de funcționare al comisiunii examinatoare.

Toate numirile de funcționari sunt supuse aprobării organelor tutelare.

Funcționarii administrațiilor locale se bucură de stabilitate în funcțiune și în locul unde funcționează, ei nu pot fi transferați decât la cerere în locuri vacante sau prin consimțământul reciproc, cu avizul conform al comisiunii pentru propuneri de numiri, unul în locul altuia.

Art. . . . Funcționarii administrațiilor locale găsiți în funcțiune la punerea în aplicare a legii de față, cu titlul definitiv în baza altor dispozițiuni din legile anterioare rămân definitiv prin efectul legii, păstrându-și locurile lor cu toate drepturile ce acordă legea de față funcționarilor administrațiilor locale numiți în puterea ei, chiar dacă nu au pregătirea prevăzută în această lege.

Ei se vor bucura în genere de același tratament ca și funcționarii cari posed titlurile de studii cerute de legea de față.

§. 3.

ATRIBUȚIUNILE FUNCȚIONARILOR ADMINISTRAȚIILOR LOCALE.

Art. . . . Atribuțiunile funcționarilor administrațiilor locale se mărginesc la actele ce intră în competența serviciilor ce conduc sau îndeplinesc sau însărcinările ce primesc dela șefii ierarhici sau șefii administrațiilor în cari servesc.

Art. . . . Secretarul comunei sau județului, este șeful cancelariei administrației respective.

În municipii și județe poartă numele de secretar general.

Secretarul unității administrative este și secretarul ședințelor consiliului și delegației consiliului respectiv.

El ia parte la toate ședințele lor, unde poate lua cuvântul, având numai vot consultativ, redactează și contrasemnează hotărârile acestora.

El este capul cancelariei și are supravegherea arhivelor și a lucrărilor, contrasemnează toate actele și întregă corespondența a administrației.

El pregătește lucrările ce vor fi supuse deliberărilor consiliului și delegației sale.

Comunică în termenele prevăzute de lege hotărârile consiliului și ale organelor lui executive, tuturor organelor și părților cărora legea obligă a li se face asemenea comunicări.

Expediază în termenele prevăzute de lege, convocările pentru ședințele consiliului sau ale delegației lui.

În județe și municipii secretarul redactează și îngrijește de apariția regulată a „Buletinului Oficial”.

Secretarului i se poate delega semnarea corespondenței și ordonanțelor de plată.

El păstrează documentele administrației respective, pe care este obligat să le facă cunoscut membrilor consiliului, delegației, oricând aceștia vor cere, în cancelaria administrației.

Îndeplinește orice însărcinări i s'ar da de consiliu, delegație sau șeful administrației.

El poate delega parte din atribuțiile sale șefilor de serviciu.

El este înlocuit în lipsă de cel mai vechiu șef de serviciu.

În comunele rurale și suburbane, atribuțiile secretarului comunei se îndeplinesc de notarul comunei.

Art. . . . Comunele și județele nu pot avea decât un singur avocat.

Avocatul județului este îndatorat să dea orice consultație și să apere interesele comunelor din județ. În caz de deplasare va primi o indemnizație de transport și întreținere dela comuna interesată.

Advocaților administrațiilor locale li se aplică statutul funcționarilor publici.

§. 4.

RETRIBUȚIUNI, INCADRĂRI ȘI AVANSĂRI.

Art. . . . Retribuțiunea funcționarilor administrațiilor locale se compune din:

- a) Salarii de bază;
- b) Gradații;
- c) Ajutorul de familie;

d) Locuință potrivită în natură sau indemnizație de chirie corespunzătoare împrejurărilor locale.

Secretarul comunei și al județului, va avea cât este posibil locuință în natură chiar în edificiul primăriei sau al județului și va primi luminat și încălzit gratuit și indemnizația de transport fixată anual cu ocaziunea votării bugetului.

Funcționarii administrațiilor locale au drept la gradații de câte 25 la sută din cinci în cinci ani asupra salariilor lor, cari gradații fac parte integrantă din salariu.

Termenele pentru gradații se socotesc dela intrarea în serviciul public. Anii serviți în altă funcțiune publică se iau în considerare la acordarea gradațiilor. Toate gradațiile se socotesc la ultimul salariu de bază. Gradațiile cari se împlinesc în cursul anului se vor plăti dela începutul anului financiar viitor.

Funcționarii cu copii mai primesc un adaus ca ajutor de familie egal cu ajutorul de familie acordat funcționarilor de stat, în raport cu numărul copiilor.

Art. . . . Gradele ierarhiei funcționarilor administrațiilor locale sunt: impiegat stagiar, impiegat, subșef de birou, șef de birou, șef de secție, șef de serviciu, subdirector și director.

Gradele impiegat stagiar, impiegat și subșef de birou au câte o clasă. Gradele șef de birou și șef de secție au câte trei clase, iar gradele de subdirector și director câte două clase.

Salariul cuvenit fiecărui grad va fi același, ce primesc funcționarii, având grade respective din admi-

nistrația centrală a Ministerului de Interne.

Art. . . . Nici un funcționar nu poate fi avansat decât din grad în grad în ordinea lor și după ce au trecut prin ambele clase ale gradului respectiv.

Pentru a avansa dela o clasă la alta, funcționarul trebuie să aibă o vechime de cel puțin un an în clasa în care se găsește, iar pentru a avansa dela un grad la altul o vechime de cel puțin doi ani în gradul inferior celui în care este propus a fi avansat.

Avansarea dela un grad la altul nu se poate face decât dacă există loc vacant.

Nici un funcționar nu poate fi avansat la gradul de șef de birou și gradele următoare dacă nu posedă titlul academic.

Actualii funcționari aflați în serviciu la punerea în aplicare a statutului chiar dacă nu au acest titlu de studii pot înainta până la gradele director inclusiv.

Funcționarii administrațiilor locale în nici un caz nu vor putea fi avansați în comunele rurale și orașe nereședințe peste gradul de șef de serviciu, în orașele de reședință, în județe și municipii peste gradul de subdirector, iar în Municipiul București peste gradul de director.

Cu acest grad maximum nu va putea fi decât un singur funcționar în fiecare unitate administrativă și anume secretarul unității, el fiind șeful cancelariei.

Toate avansările, vor fi supuse aprobării organelor tutelare.

Intrebări și răspunsuri.

1. Prin ultimile dispozițiuni ale Ministerului de Finanțe s'au înființat în fiecare comună agenții de percepere, nu s'a îngrijit nimeni de susținerea lor, și nici de-a Circumscripțiilor de Percepere.

E obligată comuna la susținerea lor?

Chestia susținerii Percepțiilor de ani de zile e pe tapet.

Inalta curte de Casație a rezolvat chestia în modul următor:

Sau pun comunele la dispoziția Percepțiilor locale, mobilier, luminat, încălzit s. a. m. d., sau plătesc remiză de încasat pentru veniturile, ce se încasează de percepții. (Cas. I. Deciziunea No. 466 din 2 Mai 1934.)

1. Sunt notar, care în 30 Aug. a. c. mi-am dat demisia din post și cum între timp au intervenit împrejurări, cari m'au făcut să-mi retrag demisia, pentru ce am înaintat cerere în 3 Oct. a. c.

Di Prefect mă consideră totuși demisionat, deși

până azi n'am primit nici un răspuns la cererea de demisie?

Di Prefect greșit considera de demisionat pe notar, până când nu a acceptat în scris demisia.

Simpla solicitare de demisie nu are efect definitiv. (Cas. III. Deciziunea No. 755 din 18 Apr. 1934.)

Considerând că este o sfântă datorie a fiecăruia de a subscrie la împrumutul de înzestrare a țării, notarii comunali din România au subscris cu toții pentru acest împrumut. În acest scop s'au ținut conferințe pe județe, la cari notarii comunali au participat cu multă însuflețire, unde s'au întocmit tablouri nominale despre sumele subscrise, totodată holărându-se ca fiecare dintre ei, prin exemplul ce-l dau, să îndemne populațiunea dela sate de a participa în număr cât mai mare la această operă grandioasă de înzestrare și întărire a țării.

În urma intervențiilor Asociațiunei noastre, Ministerul de Interne a aprobat plata salariilor restante pe 1932, lunile Ianuarie, Februarie, Martie și Aprilie să se facă în bonuri, încă în cursul acestei luni.

FINANȚELE LOCALE.

CAPITOLUL

SECȚIA I.

Dispozițiuni generale.

Art. . . . Finanțele administrațiilor locale și ale instituțiilor și așezămintelor publice dependente de dănsese se administrează după dispozițiunile legii contabilității publice, întrucât legea de față nu derogă expres dela ele.

Art. . . . Veniturile și cheltuelile sunt stabilite pentru fiecare an financiar prin buget.

Anul financiar începe dela 1 Ianuarie și se termină la 31 Decembrie.

Exercițiul de executare al bugetului expiră odată cu anul financiar.

Art. . . . Constatarea și încasarea veniturilor comunelor și județelor se face de organele prevăzute de legea de față.

SECȚIA II.

Venituri.

Art. . . . Veniturile comunelor și județelor se împart în venituri ordinare, extraordinare și cu destinațiune specială.

a) Veniturile ordinare sunt toate acele venituri, cari în mod normal și periodic alimentează bugetele, precum:

I. Veniturile izvorite din impozite și taxe.

1. Cotele adiționale pe lângă impozitele de Stat, prevăzute de legea pentru unificarea contribuțiilor directe.

2. Cota-parte din sumele încasate din unele impozite indirecte ale Statului.

3. Cota-parte din impozitele încasate pe unele articole de consumațiune (fondul comunal și jud.).

4. Impozitele și taxele prevăzute în tabloul anexat prezentei legi.

5. Taxe pentru servicii prestate.

6. Impozitul pe veniturile proprietăților clădite neimpuse la Stat convenite comunelor în întregime.

7. Impozitul minimal fixat de consiliile comunale în folosul comunelor potrivit normelor prevăzute în art. 54 din legea pentru unificarea contribuțiilor directe.

II. Veniturile izvorite din avere și activitate economică.

1. Veniturile din exploatarea bunurilor mobiliare și imobiliare.

2. Veniturile din exploatarea întreprinderilor comerciale și industriale.

3. Veniturile pășunelor comunale.

b) Veniturile extraordinare sunt acele venituri, cari nu sunt nici ordinare, nici cu destinațiune specială, precum:

1. Sumele rezultate din vânzările de bunuri.

2. Daruri și legate fără destinație specială.

3. Excedentul exercițiului închis.

4. Imprumuturile.

5. Orice alte venit întâmplător și neprevăzut.

c) Veniturile cu destinație specială sunt:

1. Cotele adiționale pentru drumuri.

2. Taxe pt. folosința excepțională a drumurilor.

3. Veniturile din arendarea cărciumelor.

4. Cotizațiuni.

5. Sumele provenite din răscumpărarea prestațiilor în natură.

6. Fonduri cu destinație specială dată de legi.

7. Donațiuni și legate făcute cu scop definit.

8. Eventuale subvenții din partea Statului au județului.

§. 1.

Veniturile izvorite din impozite și taxe.

Art. . . . Comunele și județele sunt autorizate, ca pentru acoperirea cheltuelilor lor să perceapă impozite directe și indirecte prevăzute în legea în vigoare.

Cotele prevăzute prin acele legi fiind maxiauale se pot înființa și cote inferioare.

Prin derogare dela art. 17, litera d), din legea asupra unificării contribuțiilor directe, comunele rurale vor putea fixa impozit și pe clădirile agriculturilor, cari nu au mai mult de 3 camere locuibile.

Comunele vor putea înființa un impozit minimal similar impozitului direct către stat prevăzut la art. 54 din legea pentru unificarea contribuțiilor directe.

Art. . . . Comunele și județele nu pot uza de dreptul de a percepe impozite, decât atunci, când veniturilor proprietăților sau a întreprinderilor nu le-ar fi suficiente pentru acoperirea cheltuelilor.

Dacă cheltuelile ordinare nu pot fi însă acoperite din veniturile ordinare ale comunelor și județelor, completate cu acele obținute pe baza datelor precedente, ele vor putea înființa temporar cote adiționale suplimentare asupra veniturilor prevăzute în art. 72 din legea pentru unificarea contribuțiilor directe, cari nu vor putea depăși îndoitul cotelor ce le sunt afectate prin acel articol.

Art. În cazul când consiliile comunale sau județene hotărăsc înființarea unor impozite neprevăzute în legile în vigoare, sau un quantum mai mare decât cel legal, încheierile lor se înaintează Ministerului de Interne, care dacă le aprobă, întocmește proiectele de legi necesare.

Art. Se atribuie:

a) Comunelor din încasările realizate înăuntrul lor:

25% din produsul impozitului pe consumațiunea rachiurilor din fructe și derivatelor lor;

33% asupra impozitelor pe spectacole;

50% asupra impozitelor pe automobile;

20% asupra impozitului pe succesiuni și donațiuni;

66% din taxele asupra curentului electric și gazului natural întrebuințate la iluminat, prevăzute în legea specială din 11 Martie 1920.

b) Municipiilor pe teritoriul cărora au loc alergări cota de 1.25 la sută din impozitul asupra pariurilor la curse și alte întocmiri de sport prevăzute de art. 109, alin. 2. din legea timbrului.

Aceste sume încasate de organele Statului se vor vărsa direct și în fiecare lună comunelor respective.

Se mai atribuie comunelor tot produsul taxei percepute asupra extragerii nămolului, nisipului, pietrișului, gheței, trestiei, păcurei și stușiului, conform art. 24 din legea regimului apelor. Așezarea și perceperea acestei taxe se va face direct de către comunele respective.

Art. ... Cota parte din impozitele încasate pe unele articole de consumațiune (fond. comunal și județean), se formează din următoarele cote:

a) 50% din venitul net al monopolului spirtului;

b) 50% din produsul impozitului asupra consumațiunii vinului;

c) 50% din produsul impozitului asupra consumațiunii oricăror rachiuri afară de cele provenite din fructe și derivatele lor;

50% din încasările tuturor impozitelor de consumație pe zahăr, glucoză, produse petrolifere, precum și încasările impozitului de consumațiune pe alte articole prevăzute în legea taxelor de consumație;

e) 50% din cota prevăzută în articolul 106, alin. 1. din legea timbrului.

Produsul acestor cote se va încasa de administrațiile de încasări și plăți pe seama cotei-părți din impozitele încasate asupra unor articole de consumațiune, (fondul comunal și județean), deschizându-se un cont special în contabilitatea lor întitulate „Cota-parte din impozitele încasate pe unele articole de consumațiune, (fondul comunal și județean)”.

Aceste sume se vor vărsa pe măsura încasărilor, de către administrațiile de încasări și plăți, la Banca Națională a României, într'un cont special cu aceeași denumire.

Art. Ministerul de Interne, pe baza încasărilor și vărsărilor la Banca Națională a cotei-părți din impozitele încasate pe unele articole de consumațiune (fondul comunal și județean), va repartiza aceasta între județe și comune potrivit normelor de mai jos.

Art. Cota-parte de impozitele încasate pe unele articole de consumațiune (fond comunal și județean) se repartizează după cum urmează:

a) 10% pentru împlinirea lipsurilor bugetare a acelor comune și județe care, cu toate sporurile de venituri acordate, n'ar putea acoperi toate cheltuelile impuse de lege;

b) după deducerea acestei cote, restul se va repartiza pe diferite categorii de unități locale, precum urmează:

1. 46% județelor;

2. 34% comunelor rurale;

3. 20% comunelor urbane.

Art. Repartizarea cotelor din cota parte din impozitele încasate pe unele articole de consumațiune, (fondul comunal și județean), între județ, comune urbane și comune rurale, se va face după următoarele criterii:

1. În raport cu puterea contributivă ce se va constata după impozitele elementare și adiționale înscrise în rolurile contribuțiilor directe.

2. În raport cu cifra populației constatată după ultima statistică oficială.

Art. Comunele urbane sunt autorizate să perceapă un impozit de cel mult 15% asupra valorii locative a terenurilor virane, cele situate la periferie sunt exceptate.

Valoarea locativă este valoarea determinată în rolurile fiscului.

Art. Comunele rurale și urbane vor putea înființa impozite și taxe pentru acoperirea cheltuelilor lor, în limitele stabilite în tabloul anexat la prezenta lege, pe cale de regulament aprobat de autoritățile tutelare competente.

Art. Comunele sunt autorizate să înființeze taxe:

a) pentru folosința temporală a bunurilor din

domeniul public, precum grădini, piețe, strade, trotuare, etc.;

b) pentru diferite servicii organizate pentru uzul particular al locuitorilor, precum serviciul curățirii gunoaielor, serviciul apelor, serviciul vidanțelor, tăierea vitelor, cotitul vaselor, cântăritul mărfurilor, curățatul coșurilor, controlul sanitar, de cântărire și al prețurilor de vânzarea pâinii și a altor alimente, serviciul de pază în comună, paza câmpului, precum și pentru orice alte servicii prestate particularilor de către comună;

c) pentru uzul excepțional al drumurilor, străzilor, bulevardelor pavate sau pietruite;

d) pentru folosirea reproducătorilor comunali.

§. 2.

Venituri izvorâte din averea și activitatea economică a comunelor și județelor.

Art. Veniturile din exploatarea averii imobiliare, ca arenze, chirii, exploatare de moșii, de ferme de păduri, dreptul de vânat, de pescuit, scoaterea gheței, precum și veniturile din averi mobiliare ca: redevențe, participări, cupoane, dobânzi, sunt așezate, urmărite și percepute de organele comunale, iar pentru județe, de cele județene, în baza unui regulament special întocmit în conformitate cu legea contabilității publice.

§. 3.

Venituri extraordinare.

Art. Produsul vânzării de beuturi, darurile, legatele fără destinație specială vor fi înscrise la venituri extraordinare și folosite exclusiv pentru înzestrări și îmbunătățiri.

Excedentele din exerciții închise se vor înscrie de asemenea ca venituri extraordinare.

§. 4.

Venituri cu destinație specială.

Art. Veniturile cu destinație specială nu se pot întrebuința decât în stricta conformitate cu afecțiunea lor.

Subvențiile acordate de Stat pentru spitale sau asistență socială sunt considerate ca venituri cu destinație specială.

Art. Comunele pot percepe:

Cotizațiuni pentru crearea sau întreținerea de îmbunătățiri excepționale cari nu pot fi suportate din veniturile generale și cari folosesc îndeosebi unei categorii de locuitori.

Aceste cotizațiuni se vor încasa numai de la locuitorii cari folosesc îmbunătățirile efectuate.

Condițiile în care se pot înființa cotizații și fixarea cotelor se vor stabili printr'un regulament comunal.

Art. Prestațiuni de servicii în natură vor fi obligatorii, numai în cazuri de calamități, cum sunt inundații, incendii, înzăpeziri, etc.

Comunele rurale vor putea împune însă locuitorilor în vârstă de 21—60 ani să presteze în natură până la 5 zile de lucru pentru construcția și întreținerea drumurilor, podurilor, punților, vadurilor, șanțurilor, fântânelor publice, edificiilor comunale, împrejmuirii proprietăților comunale și vetrei satului pentru plantațiuni consolidări de terenuri, împăduriri de cõaste, rectificări de păraie și râuri, iezeturi de apărare, telefoane și pentru alte lucrări de interes local.

Se vor scuti de prestația comunală:

1. Preoții și monachii de orice rit;

2. Funcționarii statului și a administrațiilor locale și funcționarii instituțiilor particulare cu caracter cultural și de binefacere.

3. Militarii în activitate și studenții.

4. Invalizii.

5. Femeile.

6. Infirmii lipsiți de mijloace.

7. Servitorii cu angajament permanent.

Art. Pentru executarea lucrărilor economice necesare, pășunii comunelor rurale pot să oblige pe proprietarii de vite la prestarea în natură a unor munci în raport cu numărul vitelor scoase la pășune.

Lucrul se va face cunoscut de cei cari posedă care și vite trăgătoare și cu brațele de cei cari nu posedă vite trăgătoare sau care.

Art. Toate prestațiile să se facă fie personal de contribuabil, fie prin altul, ele pot fi însă răscumparate în bani cu prețul stabilit de consiliul comunal.

Art. Incheierile consiliilor asupra înființării sau desființării de cotizațiuni și prestațiuni în natură, se vor aduce la cunoștința publică prin toate mijloacele și vor sta afișate timp de 10 zile la ușa autorităților respective.

Art. Hotăririle consiliilor comunale și județene sunt atacabile în fața organelor tutelare, stabilite în legea de față.

Art. Imprumuturile Unităților locale se hotărăsc de consiliile lor și se supun apoi spre aprobare organelor tutelare competente.

Art. Nu se pot hotări, aproba și contracta imprumuturi, dacă odată cu votarea nu se prevăd și mijloacele bugetare pentru rambursarea lor.

Imprumuturile pe termen mai mare de 25 ani și cele făcute prin emitere de obligațiuni nu se vor putea contracta decât prin lege.

Art. Sunt supuse dispozițiilor relative la imprumuturi, angajări de lucrări sau concesiuni a

căror plată se stipulează în anuități, cu sau fără dobândă, sau cu dreptul pentru concesionari de a face exploatarea în folosul lor pe un timp oarecare, precum și cumpărările de imobile cari se plătesc în mai multe rate anuale.

Hotărârile pentru încheierea unor asemenea contracte vor conține toate amănunțele convențiunii, arătarea contractanților și posibilitățile de plată ale uni-tății administrative.

Nu se poate aproba încheierile relative, la opera-țiunile arătate în acest articol, dacă nu se dovedește, că bugetul are disponibilități pentru acoperirea do-bânzilor și amortizărilor, fără a se atinge suma necc-sară cheltuelilor obligatorii.

Art. Comunele și județele pot contracta împrumuturi la Casele de credit publice, precum și la orice instituțiune particulară. Ele pot fi autorizate prin lege specială a emite și obligațiuni.

Propuneri privitoare la

STABILIREA VENITURILOR administrațiilor locale.

Veniturile prevăzute în legea pentru organizarea finanțelor locale să se mențină cu următoarele modi-ficări și întregiri:

1. Cotele adiționale suplimentare prevăzute la art. 10 din legea O. F. L. să se admită și majoreze pentru comune și județe la indoitul cotelor adițio-nale afectate de legea contribuțiunilor directe, pre-cum prevedea pentru comune legea pentru modifica-rea legii O. A. L. publicat în M. O. 23-1931.

Motivare: Pentru această majorare nu s'ar spori deloc sarcinile publice originale pe proprietățile agricole stabilite prin legea pentru unificarea contribuțiunilor directe și legea finanțelor locale, ceea ce reese din ur-mătoarele date:

Impozitul elementar și cotele adiționale pe proprietățile agricole au fost fixate la început precum urmează:

impozit la stat	12%
cote adiționale	5%
pentru județ	5%
pentru comună	3%
total:	20%

Cotele adiționale suplimentare conform legii O. F. L. (art. 10) fac:

pentru județ	1.5%
pentru comună	1%
total general	22.5%

Față de aceasta actualul impozit ele-mentar, și cotele adiționale în vigoare, plus cotele adiționale suplimentare propuse con-stituesc următoarele sarcini pe proprietățile agricole:

Impozit la Stat	6%
Cote adiționale:	
pentru județ	3%

pentru comună	2%
Cote adiționale suplimentare:	
pentru județ	6%
pentru comună	4%
total:	21%

Comparând sarcinile publice ale proprietăților agricole din trecut cu cele arătate în propunerea noastră reese, că propunerea noastră arată o reduce-re de 1.5% a sarcinilor publice, dă posibilitatea co-munelor și județelor ca sa-și poată acoperi cheltueli-le ordinare, dispensează statul de a mai subvenționa județele, face posibilă subvenționarea comunelor să-race din bugetele județelor, îndreaptă disproportiu-nea actuală la repartiția sarcinilor publice asupra diferitelor venituri ale contribuabililor, știut fiind că venitul proprietății agricole este mai puțin impus de-cât alte venituri. Agricultorii sunt favorizați și prin faptul că evaluarea veniturilor proprietăților agricole este mai reală, decât evaluarea celorlalte venituri, care în foarte multe cazuri este exagerată, iar micii agricultori fiind scutiți și de impozitul pe clădiri, nu plătesc nici cote adiționale pentru județ și comună după proprietățile plătite.

Constatarea veniturilor din cotele adiționale or-dinare și suplimentare făcându-se de organele fiscu-lui — administrațiile locale nu ar avea nici o greu-tate în această privință.

2. Să se atribue și comunelor rurale cota - parte din sumele încasate din unele impozite indirecte ale statului, prevăzute la art. 12, 13, 14 și 15 ale legii O. F. L.

Motive: În multe comune rurale mai dezvoltate s'ar putea realiza un venit destul de însemnat din această cotă parte din im-pozite indirecte, putându-se întrebuința pen-tru scopuri culturale.

3. Să se majoreze cota - parte din impozitele în-casate pe unele articole de consumațiune (fondul co-

munal județean), la cel puțin 50%, dacă statul nu ar putea să cedeze în întregime administrațiile locale aceste impozite îndirecte.

4. Să li-se dea dreptul și comunelor rurale ca să poată înființa toate impozitele și taxele prevăzute în tabloul legii O. F. L. Acest tablou să se completeze următoarele:

1. Asupra chiriașilor după chiria locuințelor 5%.

Funcționarii și pensionarii publici vor beneficia de 50% reducere, iar I. O. V. sunt scutiți de acest impozit.

2. De fiecare cazan sau alambic pentru
fabricat rachiu, mare Lei 500.—
mic „ 300.—

Mașinele de treerat (batoze) de fiecare H. P. „ 100.—

Batoze mici acționate cu brațele sau cai să fie scutite.

La numărul curent 13 din tabloul legii O. F. L. se se introduce după litera d, următoarele:

a) De fiecare câine de casă câte Lei 50.—
al doilea, treilea, patrulea etc.
câine de casă se va considera de câine de lux, aplicându-se taxele de sub a-d.

În locul aliniatului ultim să se introducă următoarele: „sunt scutiți câinii gospodăriilor din afară de vatra satului și câinii turmelor pentru paza vitelor, porcilor și oilor.

Motivare: Fiind multe comune rurale îndeosebi în teritoriile alipite, care exista aproape toate obiectele impozabile prevăzute în tabloul legii O. F. L. și așa aceste comune ar putea să realizeze importante venituri pentru realizarea scopurilor lor gospodărești.

Impunerea chiriașilor după locuințe este echitabilă, deoarece foarte mulți dintre ei neavând alte baze de impunere, nu contribuie deloc la sarcinile comunei cu toate că și ei se bucură de toate avantajele acordate de comună locuitorilor ei (dreptul de vot, iluminat, pază, etc.)

Impunerea cazanelor de fabricat rachiu, precum și a mașinilor de treerat o justifică împrejurarea că proprietarul acestor obiecte realizează venituri considerabile periclitând în același timp siguranța contra incendiilor. Așa fiind este just ca acestea să contribuie într-o măsură mai mare la întreținerea serviciului pentru prevenirea și încetarea incendiilor. În legea maximumului cazanele de fabricat rachiu erau supuse unui impozit. De altcunem dacă ferestrăele mecanice pot fi îm-

puse conform legii O. F. L., credem că la fel este justificată și impunerea cazanelor de fabricat rachiu și a mașinilor de treerat.

Motivare: Pentru ocrotirea vânatului și împiedecarea răspândirii turbărilor, îndeosebi în comunele rurale — se impune micșorarea numărului câinilor. Aceasta însă nu s'ar putea face altfel, decât prin impunerea câinilor, constrângând astfel pe proprietari să reducă numărul lor.

5. Comunele rurale să poată fixa impozit după valoarea locativă a clădirilor țărănești scutite de impozitul către stat, cota acestui impozit neputând fi mai mare decât cota fixată pentru clădirile impuse la stat.

Motivare: Țăranii, cari sunt scutiți dela plată impozitului către Stat după clădirile lor cu mai puțin de trei camere, nu contribuie nici la sarcinile comunei cu aditionale după aceste clădiri, deși și ei se bucură de toate avantajele acordate de comună locuitorilor ei (precum iluminatul public, paza etc.). În genere locuitorii agricultori din comunele rurale contribuie mult mai puțin la sarcinile comunei, decât ceilalți contribuabili. Stabilindu-se maximum cote de impunere (10%), țăranii și în cazul acceptării propunerilor, vor contribui cu 7% mai puțin decât ceilalți proprietari de casă, cari sunt impuși și cu cote aditionale.

6. Să se admită înființarea unui impozit minimal în folosul comunelor potrivit normelor prevăzute în art. 54 din legea pentru unificarea contribuțiilor directe, acesta neputând fi mai mare decât suma fixată pentru stat.

Motivare: Legea prevăzând că fiecare locuitor al țării, trebuie să fie membru al unei comune și se participe la sarcinile ei, se impune căutarea unei modalități, ca de fapt toți locuitorii țării să poată satisface această condițiune. Dealtcunem și locuitorii comunei cari nu plătesc nici un impozit către comună se bucură în aceeași măsură ca și ceilalți de toate avantajele acordate de comună locuitorilor ei (precum dreptul de vot, iluminatul, pază, etc.)

7. Comunele rurale să aibă facultatea de a putea impune locuitorilor bărbați — în vârsta de 21-60 — să presteze în natură până la 5 zile de lucru pentru lucrări de interes local, fiind scutiți dela aceasta prestație persoanele, cari erau scutite dela prestația pentru drumuri, și putând oricare locuitor răscumpăra în bani zilele de lucru.

Motivare: Inițiințarea prestației în natură fiind facultativă — și lăsată la aprecierea consiliilor comunale nu înseamnă introducerea din nou a prestației obligatorii din trecut. Inițiințând prestația în natură pentru executarea lucrărilor de interes local, nu ar mai fi nevoie de inițiințarea unor impozite sau taxe.

8. Constatarea veniturilor administrațiilor locale să se facă potrivit art. 57, 58 și 59 din L. O. F. L., adică cele izvorâte din impozite, fie direct, fie indirect, să se facă de organele de constatare ale fiseului, iar celelalte venituri de organele comunale în baza declarațiilor și recensământului anual.

9. Perceperea și urmărirea veniturilor publice să se facă de organele comunale, în comunele urbane de perceptorii comunali, iar în comunele rurale de casierul comunal sub conducerea și supravegherea notarului.

Casierii și perceptorii comunali să fie supuși și controlului organelor fiseului.

Pentru încasarea veniturilor publice să se acorde remize organelor de percepere.

Motivare: Interesele administrațiilor locale reclamă că veniturile lor să se perceapă la timp, ca să poată face față cheltuelilor lor fără întârziere, încasarea veniturilor comunale de organele statului însă nu au dat rezultate bune pentru comună și județ, deoarece organele statului, desconsiderând dispozițiile legii O. F. L. (art. 60-61) se ocupau mai mult de încasarea drepturilor fiseului neglijând perceperea cotelor adiționale. În urma acestor procedeu al organelor fiseului — comunele și județele au rămas în suferință. Pentru a asigura regulata încasare a veniturilor administrațiilor locale, în aceeași proporție cu ale statului, credem că este mai bine că încasarea veniturilor publice atât pentru Stat cât și pentru comună și județ, să se facă prin organele comunelor. Interesele Statului nu ar suferi nici în cazul acesta, deoarece statul are controlul asupra tuturor mânuitorilor de bani publici. În comunele urbane perceperea veniturilor publice făcându-se sub conducerea și supravegherea notarului, funcționar la stat, neglijarea intereselor fiseului ar fi absolut exclusă.

Pentru urmărirea veniturilor publice în comunele rurale s'ar putea angaja pe notari agenții de urmărire, cari ar funcționa sub conducerea și supravegherea notarului; retribuirea acestor agenți s'ar putea face din un fond comun, la care ar contribui statul,

județul și comunele, și care ar fi administrate de județ.

Perceperea veniturilor publice s'a făcut în Transilvania de organele comunale cu concursul notarilor, dând rezultate satisfăcătoare în cele mai multe comune; s'ar fi putut obține mult mai bune rezultate, dacă s'ar fi pus la dispoziția notarilor și agenți de urmărire, dacă s'ar fi simplificat registrele de contabilitate pentru perceperea veniturilor publice.

Pentru a putea accelera încasările veniturilor publice cu personal mai redus la număr, se impune simplificarea registrelor de contabilitate, înlocuind registrul — chitanțier — cu registrul jurnal, simplificând rolul contribuțiilor directe, și dând contribuabililor carnete de contribuțiuni în loc de chitanță.

Acordarea remizelor ar fi un stimulent pentru organele de percepere și urmărirea veniturilor publice.

Acceptându-se propunerea noastră s'ar simplifica mult aparatul administrativ, s'ar face economii considerabile la personal și material, s'ar intensifica încasarea veniturilor publice, armonizând interesele locale cu ale statului, și procedând astfel s'ar realiza primele trei principii fixate pentru proiectul de reformă administrativă.

Primăria Comunei Bicazul-Ardelean.

No. 1497 din 6 Nov. 1934.

PUBLICAȚIUNE DE CONCURS.

Se publică concurs pentru complectarea posturilor de Subnotar și casier comunal, la Primăria comunei Bicazul-Ardelean, Județul Ciuc și anume:

1. Subnotarul, se poseadă baza de bacalaureat și diploma de Notar și cel puțin trei ani de practică în administrație.

2. Casierul comunal să posedă cel puțin patru clase secundare sau diploma de notar și să fie versat în toate agendele de casier comunal, fiind obligat a depune în numerar și garanția de 33.000 Lei.

Salariul lunar bugetar pe anul 1934-1935, a Sub notarului e de 1800 Lei, iar a casierului de 1500 Lei, plus o treime din venitele particulare notariale ce li se vor repartiza.

Doritorii de a ocupa aceste posturi, vor înainta cererea lor, înzestrate conf. dispozițiilor Art. 7 și 37 din Statutul Funcționarilor publici, până la data de 1 Decembrie 1934, la Primăria comunei Bicazul-Ardelean, fiind preferați cei cu studii și practică mai mare și cari se vor prezenta personal la concurs.

Primar:

Notar:

PAZA ÎN COMUNE.

Art. Paza de zi și de noapte în comunele rurale se execută prin gardiști comunali organizați potrivit prevederilor legii de față.

Art. Corpul gardiștilor comunali este un serviciu polițienesc organizat militarmente.

El are în atribuțiunea sa paza de zi și de noapte, menținerea ordinii, executarea măsurilor de poliție prevăzute prin legi, regulamente și ordonanțe și este pus sub ordinele prefectului de județ, ajutat de pretori și notari.

Corpul gardiștilor comunali este format din companii corespunzătoare plășilor, companiile sunt împărțite în atâtea grupe, câte circumscripții notariale sunt în plășile respective.

Compania este pusă sub conducerea primprețorului, iar grupa sub conducerea directă a notarului.

Instrucția militară a gardiștilor comunali se va face la subcentrele de pregătire militară înființate în baza legii pentru pregătirea premilitară, iar pregătirea lor profesională la școala elementară de specializare pentru gardienii publici prevăzută de legea pentru organizarea poliției generale a Statului.

Art. Gardiștii comunali nu pot fi sub nici un motiv sustrași dela serviciul impus lor prin legi și regulamente.

Acei cari abuzând de autoritatea funcțiunii lor ar întrebuința pe gardiști într'un serviciu particular, pentru ei sau pentru alții, ori le-ar da însărcinări streine serviciului, vor fi trimiși înaintea comisiei disciplinare spre a fi pedepsiți.

Art. Pentru a fi numiți gardiști comunali, candidații trebuie să îndeplinească următoarele condițiuni:

- a) Să fie îndeplinit serviciul militar, dându-se preferință gradațiilor;
- b) Să nu fi trecut vârsta de 40 ani;
- c) Să fie cetățean român;
- d) Să fie absolvent a cel puțin 4 clase primare;
- e) Să se bucure de bună purtare.

Art. Numirea gardiștilor comunali se face de primprețorul plășii cu avizul notarului și se confirmă de prefect.

Art. La intrarea în serviciu gardiștii comunali vor semna un angajament pe cel puțin 3 ani și vor depune jurământul prevăzut pentru funcționarul polițienesc.

În acest interval ei nu vor putea fi îndepărtați din serviciu, decât pentru abateri grave dela datorie, constatate de primprețor.

Gardistul comunal, care ar părăsi serviciul înainte de expirarea angajamentului, în afară de cazuri de boală sau infirmitate, care să-l pună în imposibilitate de a continua serviciul, va fi pedepsit cu închisoare dela 15 zile până la 3 luni.

Darea în judecată se va face de către primprețorul plășii respective.

Angajamentele gardiștilor comunali se pot reînnoi în aceleași condițiuni.

Art. Gardiștii comunali se plătesc din „fondul de pază” înființat pe județe prin regulament special prevăzut la art. 172 și administrat de județ. Acest fond va fi alimentat din contribuțiunile comunelor rurale și a județului în proporția ce se va fixa de Ministerul de Interne.

Art. Un regulament special va determina numărul, retribuțiunea, uniforma și disciplina gardiștilor publici, modul de executare al serviciului și pedepsele disciplinare.

Art. Paza țarinelor, recoltelor, viilor, livezilor, fânașelor și sădirilor de tot felul se face de gardii câmpeni, conform legii pentru poliția rurală, paza pășunilor se face de păzitori, iar paza pădurilor depe teritoriul comunei se face prin pădurari și brigadierii silvici potrivit legilor și regulamentelor speciale.

Revista Administrația Română este singurul organ oficial al notarilor din întreaga țară.

Colegi notari,

Achitați de urgență
abonamentele curente
și restante!

Numai astfel putem apare regulat
și în condiții bune!

Un epilog trist.

Intr'un articol apărut în No. 10 a. c. al acestei Reviste, am examinat măsura desființării școlilor de notari, arătând, că menținerea lor este o cerință utilă administrației. Timp de 10 ani, cât a fost în ființă și am condus școala din Lugoj, m'am identificat cu țelul ei și am făcut chestiune de onoare din funcționarea ei în condițiuni cât mai bune, lucru constatat de toți delegații Ministerului, cari au văzut-o. Colaboratorii mei, profesorii, m'au secondat admirabil. O asemănătoare viață au avut, și școlăle din Arad și Făgăraș. Acesta este motavul pentru care țin să arăt sfârșitul nepotrivit de viața lor, ce au avut școlăle, ca un epilog trist al unei frumos capitol din viața administrativă de dincoace de Carpați.

Urmare dispozițiunii Ministerului de Interne, cursurile anului acestuia nu s'au deschis, s'au ținut însă examenele de capacitate cu candidații anului școlar încheiat. La Lugoj acest examen a avut loc în zilele de 1 și 2 Oct. În ziua examenului în drum spre școală mă întâmpină un cunoscut cu întrebarea, ce vom face la examen adaogând, că la Arad la examenul din zilele trecute au fost declarați diplomați toți cei cca 80 elevi prezentați. Am răspuns: nu-mi vine să cred, pare imposibil, căci nu s'a mai pomenit școală și examen, la care să reușească candidații sută la sută. Dar ori cum ar fi, eu sunt de părerea, că chiar dacă acest examen înseamnă sfârșitul școlăi, acest sfârșit trebuie să fie demn, așa cum o fost viața ei și deci nu putem proceda decât ca și în trecut, astfel ca elevii, cari și-au făcut datoria față de școală, vor fi promovați, iar ceilalți îndrumați la repetarea examenului. Așa cred eu — am zis — și nu mă îndoiesc că colaboratorii mei vor fi de acord, cum s'a și întâmplat. Înțelegătorul meu interlocutor mi-a dat dreptate spunându-mi, că unii dintre absolvenții dela Arad au declarat, că ei au dat examen de pomană. Rezultatul examenului la Lugoj a fost, că au fost declarați respinși și corigenți 42% din cei prezentați. Câteva zile în urma am aflat din ziare că același rezultat l'a avut și examenul școlăi din Făgăraș.

În urma unei intervenții străină de inițiativa școlăi, Ministerul de Interne a dispus, ca elevii căzuți la Lugoj și Făgăraș să se prezinte pe ziua de 19 Octomvrie la un examen nou la Arad. Am aflat în urmă, că mulți dintre elevii vizați fără să fie încuștințați de școală lor au alergat la pomană. Și minune, toți cei prezentați au reușit. Nu înțeleg. Ași pricepe,

că corpul profesoral al școlăi din Arad a desfășurat atât de intensivă activitate, încât elevii școlăi au fost unul și unul, dar ca candidații, cari la 1—2 Oct. ra Lugoj și 3—4 Oct. — paremi-se — la Făgăraș au fost declarați respinși, să reușească după 10-15 zile sută la sută, pentru mine este o enigmă, mai ales că elevilor din Lugoj li s'a pus în vedere la pronunțarea rezultatului, că vor fi admiși la examen nou în sesiunea extraordinară din Ianuarie 1935, deci să presupune logic, că ei nu s'au pus pe carte imediat, ce au sosit acasă.

Din cele expuse rezultă adevărul, că activitatea frumoasă și folositoare a școlălelor s'a terminat cu un epilog — ca să nu zic ridicol — trist.

Dar să vedem cum se prezintă examenul pomenit în lumina dispozițiunilor regulamentului școlălelor și ce consecințe poate avea pentru beneficiarii lui.

Școlăle de notari au funcționat în condițiunile cuprinse în Regulamentul promulgat cu I. D. R. No. 961 din 26 Ianuarie 1926, publicat în Monitorul Oficial din No. 40 din 18 Februarie 1926 cu unele modificări aduse cu I. D. R. No. 2398 din 4 Oct. 1928 (Monitorul Oficial No. 230-1928), care la art. 66 dispune, că va rămâne în ființă până la înființarea școlălelor de pregătire administrativă. Aceste școlăle n'au fost înființate și nici Regulamentul n'a fost abrogat, deci dispozițiunile lui sunt aplicabile. Subliniez câteva dispozițiuni: Art. 8 dispune, că examenul de admitere în școală se ține sub prezidiul directorului școlăi respective. Art. 24 și urm. prevăd, că examenul de capacitate se prestă în fața unei comisiuni, compusă din corpul profesoral, prezidat de un delegat al Ministerului de Interne. Art. 35 „Diploma va fi semnată de Ministru, de prezidentul comisiunii, de directorul școlăi și de elev. Art. 36. „Cei declarați corigenți vor da examen între 15—20 Ianuarie a anului următor etc.

Din dispozițiunile citate se desprind două norme, că: elevii școlălelor trebuie să dea examenul de capacitate în fața corpului profesoral al școlăi, pe care au frecventat-o, prezidat de către un delegat al Ministerului de Interne și că sunt 2 sesiuni de examen, una ordinară în Octomvrie și alta extraordinară în Ianuarie anul următor.

Așa fiind Ministerul de Interne nu putea să aprobe o sesiune nereglementară și nici nu putea concentra la școală din Arad elevii școlălelor din Lugoj și

Făgăraș. Probabil s'a învocat motivul desființării școalelor. Dar ce s'a întâmplat? A fost ceva, ce nu va mai fi, sau va fi ceva, ce n'a mai fost?! Nu. Notari au fost, sunt și vor fi, ca și școale de pregătirea lor. Dar s'au prezentat numai o parte din elevii, căzuți la școalele citate, ce se va întâmpla cu cei neprezenți, pentru că n'au cunoscut noul termen? Comisiunile de examinare dela nici una din școale nu s'au desființat, ele tot așa pot pași la examinare, ca și cea dela Arad și va trebui să o facă.

Cum se prezintă situațiunea elevilor căzuți dela Lugoj și Făgăraș? Cei dela Lugoj cunoscând dispozițiunile Regulamentului, au înțeles să facă o cerere către Minister, pentru a fi admiși la examen în sesiunea extraordinară. Cererea a fost prezentată subsemnatului, însă n'am avut răgazul să o înaintez locului în drept intervenind aprobarea amintită a examenului dela Arad. Nu este de mirat, că acești elevi fără să ceară, ba, fără știrea lor au devenit cavaleri ai pomanei?

Dar vorba e, li s'a oferit și ei au primit.

Cine va elibera acestora diploma de capacitate? Școala din Arad nu poate afirma cum este textul diplomei, că ei au frecventat cursurile școlii, iar cele din Lugoj și Făgăraș nu pot confirma, că au prestat examenul, care i'ar îndritui la obținerea diplomei. Convingerea mea este, că în ambele ipoteze — presupunând că s'ar elibera — diplomele vor fi viciate și posesorii lor vor întrezări deasupra capului lor sabia lui Damocle. După frecvență de un an, unii chiar muncind conștiincios, ies în viață și se aplică chiar în funcțiuni cu un certificat școlar viciat, care poate fi învocat de adversarii în lupta și concurența pentru obținerea unui post.

Astăzi se discută, mai mult se licențiază din serviciu funcționari, a căror numiri au fost ilegale, viciate, deși unele considerațiuni, cari stau la baza anulării, n'au depins de funcționari. De ex, lipsa avizului comisiunii pentru propuneri de numiri și înaintări este motiv de nulitate. Ori funcționarul la timpul său a solicitat numirea și s'a bucurat când și-a văzut decretul. Unde-i mai trecea prin minte să chestioneze pe superiorul său, dacă a ținut toate formele la darea decretului.

În cazul discutat atât Ministerul de Interne, cât și cei prezenți la Arad la 19 Octomvrie, au fost convinși, că s'a ocolit Regulamentul și deci sunt obligați a purta consecințele, cari dacă nu vor urma acum, se se pot ivi mai târziu. Examenul, aflat în discuțiune, este și înfrângerea prestigiului administrației, pentru care s'au liberat cei examinați.

Socotesc de o elementară datorie a elevilor vizați să se pună la carte, iar Ministerul de Interne să approve examinarea lor la școalele, pe cari le au frecventat în sesiunea extraordinară din Ianuarie.

Am ținut să spun acestea lucruri chiar cu riscul de a fi socotit, că îngreunez situația acelor, pe cari timp de 10 luni i-am ocrotit, iar alții din colegialitate s'ar solidariza cu dânșii. Fără gând de însinuare le spun, că rândurile mele sunt izvorâte din grija de a păzi prestigiul școlii și al vieții administrative, în care ei vor să între și de a-i feri de eventuale neplăceri în viitor, iar colegilor lor, că colegialitatea implică solidarizare întru apărarea intereselor juste, nu însă în deschiderea ușilor lăturalnice pentru a intra uzurpători.

Dr. CIUPE

directorul școlii din Lugoj

ADUNAREA GENERALĂ

a notarilor comunali din jud. Târnava-Mare.

În Sala festivă a Prefecturii din Sighișoara, s'a ținut adunarea generală a Notarilor comunali din județul Târnava-mare.

Au fost prezenți dnii Dr. Victor Știrbeșiu Prefectul jud., Vasile Ciplea directorul Pref. jud., aproape toți notarii, precum și un însemnat număr de subnotari comunali.

Președintele Romul Aron, prin alese cuvinte — salută prezența conducătorilor județului în mijlocul notarilor, — aduce omagii memoriei iluștrilor defuncți Regele Alexandru al Jugoslaviei și Louis Barthou, Ministrul de Externe al Franței, eroi căzuți la datorie în serviciul Umanității și a Păcii, și R. Poi-

carie, — în Memoria cărora asistența păstrează câteva clipe de reculegere.

Dl. Prefect, răspunzând pentru cuvintele de căldă manifestare ce i-se adresează, — exprimă mulțumirile sale personale întregului corp notarial din județ, pentru sprijinul ce i-a acordat în cursul celor 11 luni, decând slă în fruntea județului, — în care timp a trebuit să rezolve una dintre cele mai grele probleme ce s'au dat cândva unui înalt funcționar administrativ, și anume aprovizionarea populației din județ cu porumb de hrană și sămânță, — obligație de care s'a achitat în mod satisfăcător grație concursului nelimitat aflat în notarii comunali din acest județ.

Stăruie și invită Corpul notarial ca, acelaș devotat interes să-l depună și pentru activarea campaniei de lucrări edilitare, școli, șosele, începută în această toamnă, pentru compensarea rămășițelor datorate de populație, — pentru aplicarea legii conversiunii și pentru o sănătoasă și rodnică propagandă în favo- rul Imprumutului intern, ce se va lansa în scurt timp.

Dl. director V. Ciplea, mulțumind și Dsa Corpu- lui Notarial pentru munca depusă în interesul admi- nistrației, dă o serie de lămuriri și îndrumări referi- toare la rezolvirea diverselor cauze ce obvin în do- meniul administrativ.

Preș. R. Aron — citește și predă dlui Prefect un „Memoriu” — cuprinzând doleanțele notarilor comu- nali în legătură cu stabilitatea, încadrarea și salariza- rea, cât și în ce privește recunoașterea drepturilor și asigurarea intereselor diplomaților Școlilor de notari, ce s'au dedicat carierii de notar, — solicitând bună- voința dlui Prefect pentru susținerea acestor revendi- cări — față de organele în drept.

Dl. Prefect și dl. Director retrăgându-se, preșe- dintele anunță că în conformitate cu nouile Statute ale Asociației generale — recunoscută „persoană ju- ridică” și înreg. la Tribunalul Ilfov, — urmează ca și în acest județ să se constituie „filială”, alegându-se Comitetul de conducere, — în care scop prin Dsa, vechiul Consiliu de Administrație își depune mau- datul.

Sub prezidenția de vârstă a colegului Duca — Albești, se alege prin aclamații noul Consiliu de ad- ministrație și censorii, — cari retrăgându-se se con- stituie cum urmează:

Președinte R. Aron, vice-președinte E. Lahmi, secretar H. L. Botezanu, casier I. Wachsmann, — membri I. Nicoară, M. Hann, Gh. Horea, B. Magdun, A. Ștribețiu, M. Gâdea și Oct. Doctor, iar censori tit. M. Lang, I. Hitsch și I. Popa, censori supl. I. Roth, A. Banciu și E. Regman.

Continuându-se ședința sub prezidenția dlui R. Aron, adunarea generală este pusă în curent cu sta- diul în care se află cauza cu: a) Indemnizația specia- lă de salariu; b) Remiza pentru încasarea impozitelor; c) Înființarea Băncii notarilor din județ; d) Incasa- rea taxelor de membrii și abonamentul pentru Revis- ta Asociației ș. a.

Adunarea generală, răspunzând Apelului ce-l face Țara către toți bunii Ei cetățeni — în unanimitate decide ca, fiecare notar com. din județ să sem- neze cel puțin două titluri á 1000 lei — la Imprumu- tul de înzestrare a Țării.

Cerându-se lămuriri în ce privește acuzele și ata- curile personale, la cari se dedau câțiva foști condu- cători ai notarilor, folosindu-se de coloanele revistei

intitulată „Cuvântul notarului” — unde adoptând un stil polemist obișnuit numai între împroprietăriții maidanelor și mahalalelor, — președintele filialei jud. d. R. Aron — în același timp și secretar general al Asociației Generale a Notarilor Comunali din Ro- mânia — arată substratul detestabil al acțiunii de ponegrirea actualilor conducători ai Asociației ge- nerale.

Această acțiune condamnată, este pornită și susținută de către un fost conducător al organizației noastre profesionale căruia, durere, i-s'au aliat câțiva colegi notari — coade de topor unde se gă- sesc — care, potrivit dispozițiilor nouilor Statute ne mai fiind „notar activ” s'a situat în afară de familia noastră a notarilor, — iar azi recurge la diverse ter- tipuri pentru a-și evidenția și mai departe rolul de conducător și fruntaș al organizării funcționarilor administrativi din Ardeal — dar mai ales al nostru al notarilor.

Adunarea generală luând cunoștință de aceste lămuriri, — în unanimitate votează încredere actu- alei conduceri a Asociației generale a notarilor, în frunte cu președintele Alexandru Comșia, — înfie- rează cu ultima energie acțiunea de destrămare pre- conizată de câțiva rătăciți grupați în jurul revistei „Cuvântul notarului” și în același timp autoriză pre- sidiul filialei jud. să facă cunoscută conducerii cen- trale a Asociației, adeziunea întregului corp notarial din județul Târnava-mare, cerând în acelaș timp ca, față de colegii rătăciți cari, s'au înhamat la acțiunea de ponegrirea conducătorilor noștri să se procedeze urgent și radical, cerându-li-se să-și justifice, până la unul, atitudinea, pe lângă aplicarea sancțiunilor Statutare. În acest înțeles s'a autorizat și expediat o telegramă Președintelui Asociației.

După discutarea și lămurirea mai multor ches- tiuni de interes local profesional, președintele mulțu mind adunării pentru încrederea votată conducerii organizației noastre, — declară ședința închisă.

Președinte,
ss. Romul Aron.

Secretar,
ss. H. L. Botezanu.

Nota Red.

In pag. 23 publicăm, în întregimea, cuvântarea fratelui Romul Aron.

Suntem cu totul de acord cu Dsa, conținutul acestei cuvântări formând și părerea noastră.

UN NOTAR DIPLOMAT din 1911, fără post, caută orice lucru. La cadastru, contabilitate sau orice altă muncă de birou.

A se adresa la: „A. R.” Timișoara.

INTELECTUALIZARE ȘI STABILITATE IN ADMINISTRAȚIA ȚĂRII.

Aceste două principii, egal de importante, trebuie să stea la baza ori cărei administrațiuni sănătoase.

Numai printr'o serioasă recrutare a funcționarilor administrativi se poate asigura dezvoltarea normală a vieții locale.

Tradiția înrădăcinată dela unire încoace de a face din funcționarii administrativi adevărați prizonieri ai oamenilor zilei, este cu atât mai dezastruoasă, cu cât trăim în epoca refacerii țării. Viața administrativă fiind în funcție de grupări politice, funcționarul este un instrument servil în mâinile acestor grupări, și serviciul și-l îndeplinește nu după spiritul și textul legilor, ci mai mult după dorința șefului politic.

Guvernul actual, convins de acest adevăr, vrea să cîrme această stare de lucru și prin principiile de bază ale noului ante-proiect de lege, crează noi condițiuni de recrutare pentru conducătorii administrativi ai comunelor, plășilor și județelor, precum și garanții de stabilitate.

Sunt principii, care crează o situație legală specială funcționarilor administrativi și-i pune la adăpost de arbitrarul politicianist.

Dacă intelectualizarea aparatului administrativ este o necesitate de care nu ne putem lipsi, trebuie însă să-i urmeze și inamovibilitatea, ca cea mai înaltă concepție de moralitate și autoritate a vieții publice. Admițând una fără cealaltă, putem cădea dintr'o extremă în altă, care poate fi mult mai periculoasă pentru viața de Stat. Stabilitatea fără o recrutare serioasă, înseamnă plasarea clientelei politice în viața administrativă, iar recrutarea serioasă fără stabilitate, nu asigură continuitatea, nimicește orice încercare de activitate, produce descurajare și întreține o somnolență administrativă.

Nesiguranța, lipsa de pregătire specială, salariul insuficient și disciplina despotică, sunt defecte de organizare, ce împiedecă dezvoltarea normală a ori cărei întreprinderi, care sunt cu atât mai grave, când e vorba de o administrație publică.

Situația funcționarilor administrativi trebuie garantată prin inamovibilitate, o justă salarizare, drept de avansare, etc., pentru a-i putea pune la adăpost de presiunile vieții politice, pentru ai face mai independenți și mai buni apărători ai legilor. **Inamovibili-**

tatea nu este decât cea mai bună măsură de protejare, cerută numai în favoarea și pentru apărarea statului, funcționarii scoși de sub presiunile politice, devin mai apți pentru serviciu și se vor consacra carierei lor. Statul va putea dispune astfel de funcționari mai buni, iar serviciile vor funcționa mult mai bine.

Problema organizării administrației, nu este în funcție atât de tehnică și de metodă, ci mai mult în funcție de elementul viu, care însuflețește organizarea. Funcționarii bine selecționați și stăpâni pe funcțiunile ce le incumbă, fac să nu se observe o rea organizare.

Inamovibilitatea este cerută ca o necesitate imperioasă pentru a asigura bunul mers al administrației. Ea asigură ordinea morală în administrație, unul dintre cele mai importante elemente ale vieții publice. Funcționarul nu mai poate fi mutat, înlocuit sau pedepsit, decât în condițiunile și cu garanțiile prevăzute de lege.

Funcționarul fără inamovibilitate, de teama să ar fi mutat sau înlocuit, devine sclavul puternicilor zilei, îl împinge să calce legea, îl demoralizează.

Principiile mari ale selecțiunii și stabilității, trebuie cristalizate definitiv și pentru totdeauna în lege. Prin ele însă, nu se vor putea leza drepturile câștigate de către actualii funcționari administrativi, numiți și definitivați în condițiunile legilor administrative din 1925 și 1929.

Funcționarii de carieră actualmente în funcțiune, după atâtea încadrări și revizuirii, au drepturi legalizate, de care trebuie să se țină seamă, chiar dacă parte din ei nu vor îndeplini toate condițiunile noii legi.

A. Movilă.

A apărut:

C O M U N A

Interesele și activitatea autorităților locale de: Alex.

I. M o v i l ă, primpretor.

„Viața Administrativă”, revistă lunară de specialitate, 1 Noembrie 1934 (număr de probă) a apărut în Cluj, sub conducerea d-lui Dr. Ilie Oană. Prezentându-se ca o publicație serioasă de specialitate, apariția acestei noi reviste nu ne poate decât bucura.

O succintă dare de seamă

adunării notarilor comunali din jud. Buzău.

În ziua de 24 Octombrie a. c. a avut loc în sala prefecturii județului Buzău adunarea notarilor comunali din județ.

Ședința s'a deschis la ora 10, asistând unanimitatea notarilor din județ. — Oaspeți sunt: Dl Justin Stănescu, deputat, vicepreședintele Adunării Deputaților, dl. Constantin Tegăneanu, prefectul județului, dl. Marin Anșanu, directorul prefecturei, C. Florescu, primpretor, etc., etc.

Domnul Șerban Constantinescu, notar, președintele adunării notarilor a deschis ședința, prezentând salutul înalților oaspeți. După ce evocă memoria marilor dispăruți Ioan I. Duca, fost primministru al Țării, Regele Alexandru al Jugoslaviei, ilustrilor oameni de stat francezi Bartou și Poincaré, face un scurg elogiu, cerând și respectându-se un minut tăcere.

Scuză absența Domnului Alexandru Comșia, președintele Asociației Notarilor din România, ocupându-se de valoroasa sa activitate, cum și a colegului Petre Popovici, notar în județul Timiș-Torontal, delegatul notarilor în comisia pentru elaborarea noului statut administrativ al Țării.

Dă relații ample asupra lucrărilor de până acum și de atmosfera favorabilă pentru cauza notarului comunal și administrația rurală, ce a constatat în comisia respectivă, la a cărei câte-va ședințe a luat parte cu delegatul notarilor din țară.

(Strigăte puternice de trăiască sprijinitorii administrației rurale și notarilor).

Dl Justin Stănescu, deputat și vicepreședintele adunării deputaților, luând cuvântul, promite tot sprijinul său în fața Parlamentului, cât și a înaltului guvern, cari au cea mai mare sollicitudine pentru notari.

Dl. C. Tegăneanu, prefectul județului, face o paralelă între interesele politice și cele ale administrației propriu zise, scoțând în relief situația delicată în care e pus prefectul.

Se ocupă de raporturile notarului atât cu cetățenii cât și cu autoritatea locală.

Sfătuește pe notarii nepregătiți să se pue în curent cu legile și regulamentele respective.

Domnul Marin Anșanu, directorul prefecturei,

vorbind de pregătirea notarului, se declară pentru conferințelor administrative cât mai dese și chiar pentru trecerea unor cursuri de câteva luni pentru îmbunătățirea cunoștințelor profesionale.

Domnul N. Olărescu, notar, Gura Nisicor, amintește trecutul notarului, făcând o comparație cu starea lui actuală, scoțând în relief o situație înfinit mai rea decât în trecut. Își exprimă nădejdea într'o îmbunătățire.

Domnul Constantin Jarca, notar, Măgura, trece în revista starea deplorabilă a notarului din v. regat sub raportul moral și material. Face apel la unire pentru triumful cauzei notarului.

Dl. Alexandru Mihăilescu, notar, Pârșcu, se ocupă de proiectul legii administrative. Trece în revista dezideratele notarilor, insistând asupra realizării inamovibilității notarului.

Dl. C. Florescu, primpretor, arată de lupta ce se duce de notar pentru revendicarea unor drepturi de ordin social și le găsește de caracter pe cât de sănătos, pe atât de just.

Dl. Șerban Constantinescu, președintele adunării rezumă toate discuțiile avute loc. Trece în revistă lucrările de până acum și arată că, cauza notarului în genere este bine și solid apărută și reprezentată.

Totuși această luptă trebuie dusă mai departe, cu aceeași tenacitate și perseverență, spre a nu ne aștepta iarăși la deziluzii.

Atrage atenția notarilor prezenți, că pregătirea profesională, o pregătire cât mai temeinică, va forma prima condițiune a viitorilor notari. Că acum notarii cari sunt veniți noi în corp și nu au condițiuni de pregătiri, să nu se aștepte la prea mult. Trebuie să le pună capăt odată unei situațiuni imposibil, a mai putea dăinui.

Administrația rurală trebuie să fie ridicată la adevăratul său rol, la adevărată sa menire și aceasta nu se poate face decât numai prin elemente cât mai la înălțime pregătite, atât sub raportul cultural, cât și cel profesional.

S'a procedat la punerea bazei unei Bănci profesionale de economii și credit, cu denumirea „Banca Notarilor Buzăului”, alegându-se consiliul de administrație.

Se dispune imediata ei funcționare după intrarea în legalitate.

Apoi, se procedează — conform noilor statute — la alegerea noului consiliu de conducere a filialei Asociației Notarilor Comunali din România, filiala Buzău, după cum urmează:

Președinte: Șerban Constantinescu.

Vicepreședinte: N. Olărescu.

Secretar: Al. Mihăilescu.

Membrii: Ion Dragomirescu, Leu Miron, Stănilă Gh., Marinescu Toma, Iarca Constantin, Milea Ioan, Lungu Constantin, Alexandrescu Nicolae.

Cenzori: Nica Mihai, Stroe Constantin, Sorescu Ștefan.

Cenzori supleanți: Petrescu Ioan, Bucur Dragomir, Ion I. Gheorghie.

S'a votat o moțiune, care va face obiectul unei alte preocupări.

S'au expediat telegrame: M. S. Regele Carol II., domnului Ministru de Interne Inculeț și domnului Iuca, subsecretar de stat la Dep. Internelor.

M. Sa Regele prin secretariatul Palatului a binevoit a ne răspunde prin următoarea telegramă:

Dlui Șerban Constantinescu,
notar, președintele notarilor din jud. Buzău.

M. S. Regele mulțumește pentru omagiile exprimate din partea adunării generale a notarilor comunali din județul Buzău.

**Secretariat particular al
M. S. Regelui.**

Șerban Constantinescu, notar.

Casierul comunal.

Potrivit dispozițiilor art. 41 din legea pentru organizarea administrațiilor locale, primarul, ajutorul de primar și casierul în comunele rurale, se aleg prin vot obștesc, în condițiunile în cari se aleg și consiliile.

Legea modificatoare din 17 Martie 1934 (Mon. Of. din 18 Martie 1934), prin art. 4 a modificat în parte acest text al articolul 41, în sensul că, primarul și ajutorul de primar în comunele rurale sunt aleși de către consiliu dintre membrii aleși.

Pentru alegerea casierului a rămas art. 41 din L. O. A. L. și în consecință acesta ar urma să fie ales prin sufragiul universal, direct și secret de toți alegătorii comunali.

În practică această dispoziție a legii nu se mai aplică, ci casierul se alege, mai exact se numește de către consiliu comunale, ceea ce a dat naștere la situații dificile în multe comune. Astăzi avem casieri comunali aleși conform art. 41, cari funcționează în mod și bază absolut legală și avem casieri numiți sau încredințați în mod provizor de consiliu sau comisiuni interimare. Dintre aceștia din urmă, mulți nu au de pus garanția prevăzută de lege.

Sistemul practicat de a numi sau alege prin delegație în mod provizor de către consiliu pe casieri fără nici o normă bine stabilită, mai are inconvenientul, că da naștere la nemulțumiri și plângeri în comunele noastre, pentru că comisiunile interimare și consiliile comunale schimbă tot mereu pe casieri pentru fel de fel de motive neîntemeiate și neserioase.

Recunoaștem, că este oarecum absurd să alegi pe casierul comunal de către toți alegătorii din comună, atunci când pe capul administrației comunale și administratorul gospodăriei comunale — pe primar — îl alegi prin consiliul comunal. Apoi mai este și latura materială a chestiunii. Astăzi, când veniturile comunelor se realizează numai în parte și numai cu mari eforturi, comunele nu pot fi împovărate cu cheltuieli electorale ce ar obveni cu o alegere a casierului în condițiunile art. 41 din L. O. A. L.

Pentru aceste considerente, s'a și dat ordin încă în anul trecut, să nu se mai convoace alegătorii pentru alegeri de casieri, — rămânând ca autoritatea comunală să se îngrijească de girarea funcțiunei de casier prin delegație. Mai apoi Ministerul a stabilit că, casierii comunelor rurale, potrivit art. 41 din L. O. A. L. sunt funcționari electivi și deci, prin asimilare cu primarii, pot fi revocați de prefectul județului pentru cazurile prevăzute de art. 351, alin. 7 din L. O. A. L. și articolul unic alin. A. al legii modificatoare din 15 Iulie 1931, iar în locul acestor casieri revocați, se pot numi secretari, cari să facă și oficiul de casier comunal.

După părerea noastră, era bine dacă legiuitorul din Martie 1934 s'ar fi ocupat de această chestiune, modificând integral art. 41 din lege și prevăzând norme precise și categorice pentru alegerea casierului în comunele rurale.

S'a susținut, că la numirea casierilor urmează să se aplice art. 173 alin. 3 din L. O. A. L., adică „ca-

sierii sunt numiți de consiliu . . .” Această teză după părerea noastră, e greșită, pentru că art. 173, alin. 3, se aplică comunelor urbane. Pentru comunele rurale legea are text precis și categoric. (Art. 41).

Credem, că situația casierilor comunelor rurale, trebuie clarificată cât mai urgent, dar cel mai târziu prin noua lege administrativă, care să cuprindă dispozițiuni precize. Propunerea noastră ar fi următoarea:

Casierul în comunele rurale se numește de consiliu comunal, prin vot secret, cu majoritate absolută de voturi, dintre candidații cari întrunesc următoarele condițiuni: a) să fie cetățean român, înscris în listele de membri ai comunei respective; b) să fie major și satisfăcut legea recrutărei armatei; c) să fie absolvent al școlii primare (nu 2-3 clase primare, ci absolvent al cursului primar); d) să aibă purtare morală ireproșabilă și să nu fie fost pedepsit penalicește niciodată.

Numirea casierului va fi confirmată de prefect

Casierul la intrarea în funcțiune va depune o garanție egală cu de două ori retribuția sa totală anuală. Garanția va fi depusă în numerar sau efecte publice garantate de Stat și se va păstra la Casa de Depuneri și Consemnațiuni.

În comunele în cari nu s’ar găsi persoane cari să poată depune garanția de mai sus, prefectul de județ, la cererea consiliului comunal respectiv, poate admite prin deciziunea de confirmare, că acelui casier să i se oprească lunar din salariu o cotă parte ce o va stabili prefectul, până la complectarea garanției. În cazul când casierul are avere imobilă, prefectul poate admite să se facă înscripție ipotecară sau privilegiu.

Casierul comunal nu poate fi nici el și nici membri din familia lui, arendaș al bunurilor sau drepturilor comunale și nu poate contracta nici un fel de întreținere sau lucrare cu administrația comunală.

În ce privește responsabilitatea materială și penală a casierilor comunali, se aplică dispozițiunile referitoare la mântuitorii de bani publici, cuprinse în legea administrativă și legea contabilității publice.

Pentru neglijență în serviciu, abatere dela datorie sau alte fapte încorecte săvârșite în serviciu, casierii comunelor rurale pot fi pedepsiți disciplinar cu pierderea salariului pe cel mult 20 zile. Această pedeapsă disciplinară se aplică prin hotărârea consiliului comunal, în urma unei anchete care a constatat vinovăția. Casierul anchetat trebuie ascultat întru apărare. Ancheta se poate ordona de primar, prim-pretor sau prefect, aceștia având și dreptul, în interesul serviciului sau al cercetărilor, a suspenda din serviciu pe casierul anchetat până la terminarea procedurii. Suspendarea nu atrage după sine pierderea salariului.

Pe timpul suspendării casierului, agendele de casier se vor gira de către un membru al consiliului. În caz de suspendare întregă procedură de anchetă trebuie terminată în cel mult 30 zile, iar dacă după acest termen nu a intervenit o hotărâre de îndepărtare, casierul este repus de drept în funcțiune.

Casierul în contra căruia s’a deschis acțiune publică, va fi suspendat din funcțiune, cu pierderea salariului, prin decizia prim-pretorului sau prefectului.

Casierul poate fi îndepărtat din funcțiune prin hotărârea motivată a consiliului comunal, adusă cu majoritate de două treimi de voturi din numărul total al membrilor consiliului, când s’au dovedit în sarcina lui fapte grave și dăunătoare comunei sau abateri grave dela datorie.

IOSIF SPĂTARIU, referent jud.

Funcționarii comunali din județul Mureș constituiți în ziua de 15 Noembrie 1934 în „Asociația Funcționarilor Comunali Rurali din Jud. Mureș” sub președinția D-lui Ștefan Pantea, directorul prefecturii și având ca vicepreședinte pe d. Victor Măteș s. notar, au înaintat D-lor: Ministru de Interne, Subsecretar de Stat D. Iuca, Secretar General al Ministerului de Interne S. Dimitriu, Președinte al Comisiei de elaborare a anteproiectului legii Administrative C. Dimitriu, următoarea

C E R E R E :

1. Cerem, ca funcționarii comunali rurali să fie încadrați în drepturile acordate de Statutul funcționarilor publici, la fel ca și funcționarii de Stat. Funcționarii comunali să aibă drept la gradații până la gradul de subșef de birou.

2. Cerem uniformizarea salariilor și stabilirea lor după vechime și grad.

3. Cerem, ca actualii funcționari comunali cu vechime de cel puțin un an, să fie declarați definitiv.

4. Cerem, ca prin noua lege administrativă să se dispună sistematizarea posturilor de subnotar și impiegat.

5. Cerem, ca toți funcționarii comunali în mod obligator să contribuie la fondul de pensiuine, după salariu, care fond să se poată achita în mod retroactiv pe toți anii serviți, în rate lunare.

6. Cerem, ca să ni-se acorde reducerea pe C. R. de 50% cu carnet de călătorie Cl. II, fără obligațiunea de a mai achita vreo altă taxă în plus.

7. Cerem, ca actualii notari diplomați ai școlilor de notari din Ardeal, să se bucure de prioritate la numirile de noi notari. Iar numai după epuizarea numărului existent de notari diplomați fără post de notar, să fie numiți licențiații în drept.

Adunarea generală a notarilor comunali din județul Sălaj.

La Zălau s'a ținut adunarea generală a notarilor comunali din județul Sălaj în sala Prefecturii județului, sub prezidenția Dlui Alexandru Comșia, președintele Asociației Generale a Notarilor Comunali din România, care este și președintele Reuniunii notarilor din acest județ.

La adunare ia parte și Domnul Prefect Dr. Mihail G u r z e u, precum și șefii de servicii dela județ.

Notarii sunt prezenți aproape toți, fiind reprezentați și subnotarii, secretarii și funcționarii comunali prin președintele lor, Dl Dr. Victor Supuran, șef de serviciu, secretar general delegat.

Președintele Alexandru Comșia prin o cuvântare frumoasă salută asistența și declară ședința deschisă. Adresându-se Dlui Prefect, îl roagă să fie protectorul notarilor, sprijinitorul cauzei lor, ca și în trecut, să amelioreze soarta notarilor atât de slab plătiți și niciodată avansați, mulțumindu-i în numele notarilor pentru bunăvoința arătată și binefacerile de până acum.

Dl Prefect răspunzând președintelui, asigură corpul notarial de bunăvoința și sprijinul său, chiar și în o măsură mai largă decât în trecut, dacă-i va fi cu putință, în special aci în frontieră și să dea dovadă de simț colegial. Să nu uite notarii comunali, că trebuie să dea dovadă prin activitatea lor, că merită o soartă mai bună decât aceea în care sunt și ca dovadă că notarii sunt factori importanți în administrația statului, este faptul că începe a se aprecia acest serviciu și Inaltul Guvern voiește să le dea importanța, care trebuie să o aibă în stat, însă fiecare să fie la datorie, căci numai atunci se poate spera la o soartă mai bună.

Intrându-se în ordinea de zi, președintele citește raportul despre activitatea dezvoltată dela ultima adunare, în cadrul căreia mai expune luptele ce le duce și străduințele, ce le dezvoltă ca președinte al Asociației întru eluțarea drepturilor notarilor și expune perspectivele viitorului apropiat. Cere notarilor, ca acum când sunt în discuție cele mai vitale probleme a corpului, fiecare să fie la datorie, uniți și solidari, toți ca unul, să dea concurs, pentru că numai așa pot spera să ajungă scopul. De altmăd, notarii cunosc activitatea prezidiului și din cele publi-

cate în revistă și din informațiile particulare date fiecăruia, când au fost solicitate.

Dl. Ioan Cozma notar — Sălaj, — aduce salutul notarilor din județul Satu-Mare și propune primirea raportul prezidiului fiind pe deplin mulțumit cu activitatea depusă, exprimând toată încrederea Dlui președinte Alexandru Comșia.

Adunare generală în unanimitate primește raportul președintelui și în aclamații își exprimă toată încrederea în președintele Alexandru Comșia.

Continuându-se ordinea de zi, d. Luțai Ion cassierul Reuniunii, citește contul de gestiune pe anul 1933 și apoi bugetul pe anul 1934, cari se aprobă unanim în cifrele citite, cari au fost stabilite în ședința consiliului de administrație, ținută cu o zi înainte, la 14 Octomvrie 1934.

Dl. Ioan Popoviciu, propune adunării să se dezbată și bugetul anului 1935, fiind deja compus de consiliul de administrație, care propunere unanim se primește și după ce cassierul citește proiectul de buget, aceste se aprobă unanim.

Dl. Dr. Victor Supuran șef de serviciu, secretar general delegat, în calitate de președinte al asociației funcționarilor comunali, face un călduros apel în o cuvântare bine documentată, către corpul notarilor titulari, rugându-i, să-i ia sub ocrotirea lor pe acești funcționari oropsiți, de soarta cărora nimeni nici odată nu s'a îngrijit, fiind lăsați la discreția consiliilor comunale în cele mai de multe ori ostile tuturor funcționarilor și să-i apere, să le facă posibil o situație mai omenească, fiind colaboratorii notarilor, cu cari lucrează cot la cot pentru binele comun și cari vor deveni și ei — mulți — notari titulari. Cere în special președintelui, ca în diferitele memorii ce se înaintează Inaltului Guvern pentru ameliorarea situației notarilor, în tocmăi ca și în trecut când s'a pomenit și de ei, pentru cari lucru exprimă mulțumirile sale. În viitor să nu uite de această categorie de funcționari rurali — mulți notari diplomați — cari n'au pe nimeni să le croiască și lor o soartă mai bună, căci numai în folosul administrației și a binele comun va fi.

D. Președinte Alexandru Comșia răspunzând Dlui Dr. V. Supuran, îl asigură de toată sollicitudinea sa și așa cum în trecut și în viitor cu mai mult inte-

res vom susține cauza funcționarilor comunali, colaboratorii noștri și vom cere satisfacerea doleanțelor lor la Inaltul Guvern, și-i vom apăra față de consiliile comunale.

D. Opriș Ioan, în continuarea ordinii de zi, ca raportor a Comisiunii delegat în adunarea precedentă, pentru alcătuirea proiectului de statut al fondului pentru ajutorarea reciprocă în caz de deces, etc., citește acel proiect debătut și aprobat în ședința consiliului de administrație. După mai multe expuneri se primește în întregime astfel, că fiecare membru al acelei asociații în caz de deces a unuia plătește 500 Lei, care sumă o primește soția sau eredi decedatului, reținând asociația 10% pentru fondul de rezervă, de unde se vor ajuta toți membri când va dispune de o sumă stabilită de adunarea generală. Aceste sume se rețin prin contabilitatea județului din salarii, iar acum pentru eventualul prim caz, chiar în luna ce urmează pentru a avea banii la dispoziție momentan.

La propunerea președintelui intervenindu-se ordinea de zi, după o cuvântare a sa despre liga antirevizionistă, arătând scopurile ei, adunarea cu mare însofletire hotărăște înscrierea individuală a fiecărui notar, pe imprimabile distribuite de președinte, ca membru a acelei ligi pronunțând activarea fiecăruia în cercul său de activitate pentru a da concurs și a înscrie noi membri.

DI. Alexandru Comșia, președintele Reuniunii comunică adunării că, Uniunea generală a notarilor comunali din România, a încetat de a exista sub această formă, ci s'a reorganizat cu statute noi, cari s'au înregistrat la Tribunalul Ilfov, astfel nici Reuniunea din acest județ nu poate funcționa legal, ci trebuie să se conformeze art. 22 din statutul nou constituindu-se în filială a Asociațiunii generale a notarilor comunali din România pe județ. Depune mandatul întregului consiliu și-l roagă de dl Valer Groza, ca cel mai în etate dintre notari, să ia președinția și să conducă ședința, în care se va alege noua conducere.

Se alege cu unanimitate următorul Consiliu de Administrație: Alexandru Comșia, Dr. Aurel Groza, Ioan Opriș, Ion Luțai, Ioan Ciocan, Augustin Cadar, Constantin Pavel, Teodor Varga, Cornel Georgea, Augustin Sabău, Ion Popoviciu. La auzul numelui lui Alexandru Comșia, adunarea aclamă și aplaudă.

Censori titulari: Emil Flonta, Vasile Simon și Vasile Podar; censori supleanți: Leontin Sabău, Dumitru Mirghes și Nicolae Bejan.

Noul consiliu retrăgându-se, alege din sânul său de președinte pe Alexandru Comșia, vice-președinte: Ion Opriș, secretar: Ion Popoviciu și cassier Ioan Luțai.

DI. Alexandru Comșia preluând președinția, mulțumește de încrederea acordată și promite, că având de vice-președinte pe un coleg activ, va munci din răspuțeri pentru câștigarea drepturilor noastre, lăsând o bună parte din atribuții pe umerii vice-președintelui, dedicându-se activității Asociației generale, dar cere încă odată, ca fiecare notar, să fie la datoria sa și uniți solidari, să dea concurs conducerii centrale, atât moral, cât și material.

DI. I. Opriș luând cuvântul, asigură colegii că din toate puterile va munci pentru interesele noastre județene și va da concurs președintelui.

DI E. Flonta propune, că adunarea cu indignare să înfiereze ținuta revistei așa zise: „Cuvântul Notarului”, pe nedrept luându-și acest nume, cu cari scrisuri numai rușine ne face și necinstește acest nume scump notarilor.

Cu durere și indignare adunarea înfierează procedeul unor notari și foști notari dela numita revistă, cari nici odată nu vor putea contribui la ajutorarea corpului notarial, ci la neînțelegere și neuniere, acum când, poate nici odată ar fi mai mare nevoie de solidaritate pentru a ne putea impune și noi și pretinde satisfacerea justelor noastre drepturi, pentru care împrejurare consideră de înamic al notarilor pe toți acei cari îi dau sprijin și o primesc și cere să fie excluși din Asociație ca nevrednici.

Președintele constată cu bucurie și e mândru, că această manifestație atât de frumoasă a venit spontan și dă dovadă că corpul notarial e conștient și știe să aprecieze faptele la justa lor valoare, după care mulțumește pt. manifestația de încredere și modul cum au știut să dezbată diferitele chestiuni puse la ordinea de zi.

Declară totodată, că dânsul în calitate de președinte, nu se ocupă de cele scrise în numitul pamflet. Cauza se va duce înaintea consiliului de administrație, care e chemat a se pronunța.

Cu aceasta ședința se ridică.

Ioan Popoviciu, secretar general.

Aducem la cunoștința colegilor notari, că procesul pentru recunoașterea îndemnizației speciale pe anii 1926—1929 (Bihor) a fost amânat de ou. Curtea de Casație pentru ziua de 11 Februarie 1935, când se va judeca odată cu procesul pentru recunoașterea încadrării conform salariilor avute în anul 1929, a colegului Pocrean.

Drepturile notarilor.

Publicăm mai jos cuvântarea ținută de distinsul nostru coleg Romul Aron, cu prilejul adunării generale a notarilor din județul Târnava-Mare. Identificându-ne cu rândurile de mai jos, le adresăm șefilor noștri erarhici și tuturor colegilor notari.

DOMNULE PREFECT,

Dați-ne voie, ca folosindu-ne de prezența Dtră în mijlocul nostru, să Vă prezentăm unele deziderate ale noastre, cari stau în strânsă legătură cu administrația comunală.

Facem aceasta bazați pe spiritul Dtră de înțelegere și cu curajul de care trebuie să dea dovadă orice cetățean în apărarea drepturilor sale consfințite prin lege.

Domnule Prefect,

Ținem să exprimăm satisfacția și mulțumirea noastră față de pricipiile enunțate de Dl Primministrul, în legătură cu noua lege administrativă și în special cu stabilitatea funcționarilor administrativi.

Enunțarea acestor principii a produs o vie mulțumire și însuflețire în rândurile notarilor comunali, cari luptă de atâta timp pentru o stabilitate, cu atât mai mult că o măsură în concordanță cu aplicarea acestor principii s'a luat deja prin recenta circulară a Onor. Ministerului de Interne, care cere sistarea transferărilor de notari.

Măsură mai dreaptă și mai salutară nici că se putea, în aceste timpuri și altfel destul de grele pentru funcționarii administrativi, în special notarii comunali.

Ne aducem aminte cu câtă încredere și însuflețire au lucrat notarii comunali în anul 1927, când regretatul bărbat de stat Ion Duca, în calitate de Ministru de Interne, a ordonat sistarea transferărilor de notari și primpretori, precum și dizolvarea de consilii comunale.

Făcând chiar abstracție dela interesul personal al notarului comunal și cercetând deaproape administrația și gospodăria comunelor, la conducerea cărora notarii au fost schimbați mai des și la intervale mai mici, vom constata, că în gospodăria acestora este un haos complet.

Astfel vom găsi comune cu conturile de gestiune ne întocmite de ani de zile, locuitori nedisciplinați, încasări slabe, unde chiar dacă se lucrează ceva, se face în mod insuficient.

Așa încât nu e de mirare că în ultimul timp fași locuitorii satelor, luând cunoștință de cauza aces-

tor stări, cer ca notarul lor să rămână pe loc.

Sunt desigur cazuri, când persoane izolate, totdeauna interesate în mod personal, cer transferarea notarului, dar aceasta o fac din interese afară de cele ale gospodăriei comunale și fără a întruni asentimentul general.

Ori notarul comunal, ca funcționar de carieră, pionerul administrației comunale, trebuie să fie scos pentru totdeauna din frământările cetățenilor și cari nu privesc administrația comunală în sine.

Din audiențele ce ați binevoit a-ne acorda, precum și din alte împrejurări, știm Domnule Prefect, că transferările de notari să recunoaștem puține la număr, în comparație cu alte județe — s'au făcut în județul nostru fără inițiativa și dorința Dtră, dar din simplul motiv al obiceiului pământului și pentru ca anumite persoane să-și poată arăta o eventuală și discutabilă autoritate politică.

Deacea urmând intereselor administrației comunale și ale noastre, precum și cuvântului de ordine al conducerii noastre centrale, în scopul de a Vă servi un mijloc eficace de apărare a notarilor comunali, suntem nevoiți a declară cu toată modestia, că în viitor vor fi delăturați din asociația noastră toți colegii, cari în lipsa simțului de colegialitate vor mai unelti contra altor colegi.

Altfel asociația noastră nu mai are nici un rost, iar noi achitam degeaba taxele și cotizațiile ce ni se cer.

Spre a dovedi însă, că prin această nu înțelegem să apărăm pe cei cari nu-și fac datoria; cerem aplicarea cu severitate a pedepselor prevăzute și fixate de statutul funcționarilor publici, față de toți aceia, cari nu știu să fie la datorie.

Dorim selecționarea valorilor în administrație, dorim și luptăm de atâta timp pentru ridicarea nivelului administrației și moralului funcționarilor săi.

Dar abstrăgând dela aceste considerațiuni, dorind încurajarea elementelor bune, cerem ca locurile devenite vacante să fie complectate prin concurs, numindu-se dintre concurenți cei mai buni, mai vechi și cu greutăți familiare mai mari.

Nu înțelegem, de ce nu s'ar putea aplica notari-

lor comunali aceleași norme ca și membrilor corpului didactic.

Credem a nu fi inferiori acestui corp. Diferența este cauza legilor noastre de organizare, cari nu s'au ridicat până la aceea a organizării corpului didactic, unde numirile, transferările și detașările se fac la cerere, în baza unui criteriu și norme cari țin seamă exclusiv de nota calificativă, vechimea în serviciu și interesele familiare și nici decât de alte interese streine cu totul de instituția școlară.

Garanția stabilității și recunoașterii muncii depuse ar produce în administrația comunală o îmbunătățire imediată, notarul comunal fiind sigur pe activitatea și mișcările sale în serviciu, va putea produce un coeficient maxim de muncă, spre binele administrației locale și al locuitorilor.

În caz contrar administrația noastră se va descompune și mai mult, ceea ce nu este de dorit.

Dar, afară de stabilitate, noi revendicăm și luptăm ca și notarii comunali să fie încadrați, primind salariul convenit lui în virtutea calificăției ce are și în

raport cu munca ce depune.

Este de mirat, cum singuri notarii comunali nici după 15 ani de administrație română nu sunt încadrați.

Pe lângă degradarea morală notarii comunali mai sunt neîndreptățiți și materialicește, primind azi un salariu asemenea factorilor poștali.

Ori această împrejurare este de natură a descuraja și elementele cele mai bune dintre noi.

Nu cerem un favor, ci o egală îndreptățire și tratament, asemenea altor tagme de funcționari.

Acestea ar fi principalele neajunsuri ale noastre cari au produs în ultimul timp între noi o descurajare și neliniște păgubitoare pentru adm. locală.

Cunoaștem bunele intențiuni ale Înaltului Guvern și tocmai de aceea suntem datori să ne facem auziți acolo unde trebuie.

Vă rugăm Domnule Prefect să fiți interpretul dorințelor noastre, solicitând celor în drept o grabnică îndreptare a neajunsurilor și suferințelor noastre.

REDACTIONALE.

Părintele nostru sufletește, d. profesor universitar Paul Negulescu, pentru a-și arăta dragostea către notarii comunali, pune la dispoziția fiecărui notar *Tratatul Dsale de Drept Administrativ Vol. I., Ediția IV-a (având 634 pagini), apărut anul acesta, cu 250 lei în loc de 450 lei, precum și alte numeroase lucrări cu prețuri aproape pe jumătate. Din biblioteca oricărui notar nu trebuie să lipsească aceste lucrări.*

S T. Primpretor (Bucovina). — Colaborarea dvs. ne este foarte prețioasă și vă rugăm a ne trimite articole în spiritul revistei noastre.

Am primit o dare de seamă — care va apare în numărul viitor — semnată cu același nume.

Sunteți transferat în apropiere?

Ne-ar bucura!

Sesizați de judiciosul articol al distinsul nostru colaborator d. primpretor G. Ciolan, „Conducerea cancelariilor rurale”, apărut în revista din Octombrie 1934, foarte mulți colegi și d. primpretori ne trimit întâmpinări și articole asupra problemei de administrație practică.

Pentru a contribui la ușurarea muncii funcționarilor administrativi, vom publica tot ce este interesant în această direcțiune.

D. Drăgan, președintele Asoc. Secr. de plas. din Ardeal, Banat, Crișana și Maramureș. — Primind prea târziu memoriul Dvs., îi vom face loc în coloanele numărului viitor.

D. D. Isaiu, subnotar, Sâmbob. — După cum ați constatat din propunerile Asociației noastre, enunțate în numărul trecut al revistei, cauza subnotarilor este îmbrățișată de noi, întocmai ca și interesele noastre proprii. Credem că este cea mai bună satisfacție, care se poate da subnotarilor, astfel că, nu mai găsim necesar publicarea articolului trimis, cu atât mai mult, cu cât revista noastră evită orice polemică.

Colaborarea Dvs. o primim cu plăcere, însă vă cerem consecvență.

Colegii notarilor din vechiul regat, cărora le-am trimis revista chiar dacă au omis să prevadă în bugetele comunelor respective abonamentul pe anul curent pentru „A. R.”, o vor primi și pe mai departe, urmând ca în bugetul anului viitor să înscrie și abonamentul pe 1934.

Către toți colegii notari din țară.

Aduc la cunoștința tuturor colegilor, că Dl. Aurel B o b e i, șeful serviciului financiar al Județului Timiș-Torontal, a întocmit un Chestionar, foarte practic relativ la conducerea contabilității comunale, angajarea lucrărilor și în general conducerea finanțelor comunale, prevăzut cu diferitele tipuri de Regule, formulare, tipuri de hotărâri, care va ușura foarte mult lucrările ce trebuie să îndeplinească notarul, fiind o bună și practică călăuză.

Acest Chestionar l'am studiat, și-l aflu de cel mai practic din câte au apărut până acuma, de aceea îl recomand tuturor pentru a-l procura.

Se poate procura la autor în Timișoara cu prețul de 75. — Lei, plus 18. — Lei porto.

A. Comșla, președinte.



A p a r u t :

REPERTORIU LA MONITORUL OFICIAL

CUPRINZÂND LEGILE ȘI REGULAMENTELE

DELA

1862-1934

IAR PENTRU TIMPUL MAI NOU ȘI DECRETELE REGALE, JURNALELE CONSILIULUI DE MI-
NIȘTRI, DECIZIUNILE MINISTERIALE ȘI COMUNICATELE OFICIALE

DE INTERES GENERAL

IN VIGOARE LA 1 IULIE 1934

CU UN

S U P L I M E N T

PENTRU TIMPUL DELA

1 IULIE 1934 — 1 AUGUST 1934

de DIMITRIE IEȘAN

Director general în Ministerul de Interne.

C U P R I N S U L

Urmează din numărul trecut:

					Monitorul Oficial			
					Nr.	Ziua	Luna	Anul
Lege pentru modificarea unor articole (4, 7, 8, 9 și 17)	110	19	Aug.	1921				
Modificarea art. 3 și 18	102	4	Mai	1932				
Regulamentul legii	276	24	Nov.	1932				
Regulament pentru anul preparator	253	13	Nov.	1929				
Modificarea art. 2, 4, 5, 6, 7, suprimarea art. 9 și adăogirea unor noi articole (11 și 12)	38	16	Feb.	1931				
Modificarea art. 4	28	3	Feb.	1932				
Academia de înalte studii comerciale și industriale din Cluj, Lege pentru organizarea și trecerea ei la Ministerul Industriei și Comerțului	6	9	Ian.	1930				
Denumirea ei de Academia de Inalte Studii Comerciale și Industriale Regele Carol al II-lea								
D. R. Nr. 4209 din 23 Dec. 1930	1	1	Ian.	1931				
Academia de drept din Oradea, Regulamentul ei	287	23	Dec.	1929				
Rectificarea din	37	15	Feb.	1930				
Denumirea ei de Academia Regală de drept „Regele Carol” al II-lea din Oradea D. R.	194	30	Aug.	1930				

(Urmarea în No. viitor).

Această lucrare de mare valoare este necesară oricărui notar, funcționar administrativ sau avocat.
Se poate comanda fie la autor, fie la revista noastră.

▲ apărut :

Tratat
de
Drept Administrativ
Vol. I.
Principii generale

Ediția IV.

de PAUL NEGULESCU
Profesor la Universitatea din București.

Pentru notarii comunali: 250 lei în loc de 450 lei.

București.

Institut de arte grafice E. Marvan,
Bd. Principele Mircea 10

1934.

Sub conducerea d-lor:

J. H. VERMEULEN. Conferențiar universitar, avocat.
MIHAIL BUZESCU, avocat.

P. ALEXANDRESCU-ROMAN, Doctor în drept dela
Paris, avocat.

Secretar de redacție: CONST. D. MIRA, avocat

Apare săptămânal.

REPERTORIU
DE

Jurisprudență
Administrativă

Red. și Adm.: București, Str. V. Lascăr 18. - Tel. 231-60

Abonament anual: magistrați 500 lei, avocați 600 lei,
instituțiuni 1000 lei. Exemplarul 20 lei.

Constituționalitatea legilor. — Drept administrativ.
Statutul funcționarilor publici. — Pensuni. — Drept
vamal. — Contabilitate publică. — Drept interna-
țional. — Drept fiscal.

ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ
ORGANUL ASOCIAȚIEI G-RALE A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA

Redacția și administrația : TIMIȘOARA, I., STRADA 10 MAIU No. 3.

Onor.

Pretura Plășei

